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Egy szám 6 krajezár. EGYETÉRT
BUDAPEST, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 24.

Budapest, szept. 23.
A Francziaország és Khina közt folyó tárgyalá­

sok e pillanatban függőben vannak, a mennyiben a 
pekingi kormány Gzeng marquisnak nem küldte 
még meg a választ a franczia javaslatokra. így 
mondja ezt legalább maga a khinai követ, de a pá­
risi politikai körök felfogása az, hogy a tárgyaláso­
kat el akarja huzni a parliament összeüléséig. Úgy 
vélekednek, hogy a khinai követnek a miniszterel­
nökkel való legközelebbi értekezése a most kezdődő 
hét második felében lesz. Tliibaudin hadügyminisz­
ter ma szintén elment Montsous-Vandreybe, a hol 
Ferry miniszterelnök Grévy elnöknél időz; Thibau- 
din, mint beszélik, úgy nyilatkozott, hogy a képvise­
lőház beleegyezése nélkül egyetlen embert sem ád. 
Eközben azonban, a mi szintén tervébe látszik 
vágni a khinai kormánynak, Tonkingban a franczia 
csapatok helyzete egyre rosszabbra fordul, mert az 
esős időszak lejárta után a meglevő vizlebocsátókon 
az ágyunaszádok többé nem járhatnak, az éghajlat 
pedig még gyilkosabbá válik. Erre számit a khinai 
kormány, hogy aztán a franczia parliament belát­
hassa a tonkingi hadjárat abszurd voltát, s a minisz­
tériumtól, mely befejezetlen ténynyel lép eléje, az 
indemnityt megtagadja.

Bouet tábornok állítólagos missziójától még min­
dig nem érkezett hivatalos sürgönyjelentés, a miért 
a minisztertanácsban, mint jelentik, nagy kedvet­
lenség uralkodik. Bouet állítólag maga kérte elhi- 
vatását. Foglalkozott a minisztertanács a szélsőbal­
oldal nyilatkozatával is, melynek szövegét alább 
közöljük. Ferry e nyilatkozatot, mely a parliament 
rögtöni egybehivását követeli, tekintetbe sem akarja 
venni, s csak október végére kívánja a törvényho­
zást összehívni, a miben a miniszterek többsége 
egyetért vele. A szélsőbaloldali képviselők csütörtö­
kön megállapított nyilatkozata igy hangzik:

«A szélsöbaloldal, hivatkozván az alkotmányra, 
mely a minisztériumnak nem engedi meg, hogy a 
parliament szavazat nélkül rendelkezzék az ország 
haderejével és pénzügyeivel, s hivatkozván a kor­
mánynak a jul. 10-iki ülésben tett Ígéretére, mely 
igy hangzott: «Ha a helyzet komolyba válnék, 
önök fognak határozni; a parliament egybe fog hi­
vatni s önök bizonyosak lehetnek benne, hogy en­
gedélyük nélkül sem haderőnk, sem pénzügyeink 
nem fognak igénybe vétetni,» — a kamarák azon­
nal való egybehivását követeli. Kijelenti továbbá, 
hogy egyedül a parliament közreműködése nyug­
tathatja meg a közvéleményt; hogy csakis ez a 
közreműködés adhatja meg a nemzeti külpolitiká­
nak a szilárd és határozott irányi s a kormánynak 
az alkudozásokhoz vagy akczióhoz szükséges tekin­
télyt; hogy a kamarák együtt nem léte a Tonking- 
bau levő csapatok helyzetéi veszélyeztetheti. Uta­
sítja titkárát, hogy e nyilatkozatot a miniszterelnök­
kel közölje, az egybe nem hívás esetében alkot­
mány-sértésről vádolja a kormányt minden jó pol­
gár előtt s ezért felelősnek nyilvánítja a minisz­
tériumot.»

Gladstone kopenhágai útjáról a berlini szabad- 
konzervativ Post ezt Írja: A Balkán-félsziget az, a 
mi Gladstone urnák gondot okoz. Ott a nemrég füg­
getlenségre jutott szláv törzseknél az a vágy lesz 
uralkodóvá, hogy a pánszlávizmustól és még a szlá­
vok némelyikére nézve is épen nem kecsegtető ki­
látásaitól emanczipálják magokat. Gladstone ur at­
tól fél, hogy ez a vágy a jelzett államokat kedvező 
kereskedelmi viszonyba hozhatná Ausztria-Magyar- 
országgal vagy — a mi még tűrhetetlenebb lenne 
— Németországgal. Arra szeretné hát most buzdí­
tani Oroszországot, hogy Ausztria-Magyarországnak 
a Balkán-félszigetre való befolyását csirájában el­
fojtsa. Hogyan fognak a dolgok aztán tovább folyni, 
azzal egyelőre nem törődik. Gladstone urat tiszta 
gondolatok nern vezérelték Kopenhágába s még ke- 
vésbbé fog onnan határozott eredményekkel vissza­
térni.

Czankov, az uj bolgár miniszterelnök, a Memorial 
Diplomatique értesülése szerint hosszú táviratot 
küldött Gladstone-nak Kopenhágába, a melyben kö­
szönetét mond Lord Granvillenak, hogy az ő, Czan­
kov által képviselt ügyet támogatta. Czankov ur 
reményű, hogy Anglia sem fogja elhagyni Bulgáriát 
teljes fággetlenségeért való harczában. Pár nap múlva 
egyébiránt a bolgár külügyminiszter azonos jegyzé­
ket fog a hatalmakhoz intézni, melyben egy kon­
gresszusnak vagy a konferencziának megtartását 
kéri, a mely Bolgárország függetlenségét elismerné.
A nevezett lap ez értesüléséért részünkről semmi 
felelősséget sem vállalunk.

A Germania Róma bevételének évfordulóját egy 
czikkel ünnepli meg, mely igy kezdődik: «Ma tizen­
három éve 1870. szeptember 20-ikán követte el a 
piemonti kormány ama népjogtörést, mely által a 
szent széktől souverain birtoka|utolsó részét, az örök 
várost elrablotta. A szégyen és gyalázat e napja, 
melyen a piemonti ágyúgolyók rést ütöttek a Porta- 
Pián, egy hosszú kézzel tervezett nemzetközi össze­
esküvés eredménye volt, melynek tervezői a keresz­
tyénellenes szabadkőmives-páboly és ennek kiváló 
tagjai, a koronás forradalmárok, III. Napóleon és 
Viktor Emánuel, eszközei pedig rágalom, árulás, tőr 
és ágyuk voltak. A szent atya iránt való tisztelet 
egyre növekedni fog, mig az általános elszömyedés 
kivívja amaz állás visszaadását, mely a pápát jogo­
san illeti. A koronás eszközök III. Napokon és Vik­
tor Emánuel már igazságosan megbünhődtek fekete 
leltükért; a mostani piemonti királynak máris fél­
tenie kell dynasztiáját. A mostani hatalmasoknak is 
fog ütni az igazság órája, ha nem teljesitik, a mit az 
igazság követel.«

VIDÉK.
* A» aradi vértanuk hamvai fölé emelendő mauzó­

leum tekintetében Áradon nagyobb mérvű i io?galoni fog 
DV'i'mirini. x magasztos eszmével b-natLin logiuíkozó 
Utikészitő bizottság lelkes felhívást intéz Arwl os pel-

cárságához, hogy a hazaiias ügy kezdeményezését meg 
beszelendő, e hó 30-án értekezletre gyűljenek össze. A 
jelhívás, melyet a bizottság felkérése folytán Sümegi 
Kalman, az «Arad és Vidéke» szerkesztője fogalmazott 
következőleg hangzik: Felhívás Árad város polgáraihoz. 
3* éve lesz maholnap, hogy szabadságharczunk tizem 
narom legnagyobb hőse az aradi vár mejlett vértanúi 
háláltál halt meg. Lelkűk felszállt a szabadság nagy 
Istenéhez, kihűlt tetemeik visszakerültek az anyaföldbe, 
melynek függetlenségéért végig harczolták a nemzet 

narczát. De a drága hamvakat nem úgy tették le 
örök pihenésre, hogy abban a nemzeti kegyelet évek 
hosszú sora múltán is megnyugodhatnék. Egyiknek-má- 
siknak félig kihűlt porhüvelyét úgy kellett ellopnia a 
gyászoló családoknak, hogy hantot vonhassanak reájuk 
s. megjelölhessék a hantokat a kínszenvedés keresztjével. 
Am a tizenhárom közül legtöbb jeltelen maradt. Futó 
idő porát hintette reájuk s most jóformán azt sem tud
juk : pázsit takarja-e őket, vagy a szántóvetö ekéje hasit 
barázdákat fölöttük. De azt érezzük, lelkünk kegyelete 
parancsként súgja, hogy e szent hamvak szétszórva és 
jeltelenül tovább nem porladozhatnak. A nemzet fátyolt 
vetett a múltra. Koronás apostoli király uralkodása alatt 
békés munkával törekszik most arrra, hogy az a ke­
reszt, melyet a nemzet Golgothájára egykor a mostoha 
sors faragott, a nemzeti alkotmány feltámadásának jel­
vénye maradjon örök időkre. Épen ezért nemzeti köte­
lesség felkutatni a hősök hamvait és ereklyeként össze­
gyűjteni azokat, hogy a hol sírjaik domborulnak, unokáik 
századok múlva is leborulhassanak és áldó imádság mel­
lett mondhassák el szent neveiket. És ezt a magasztos 
kötelességet Aradnak kell teljesíteni. Városunknak kell 
megindítani a hazafias mozgalmat, hogy szabadsághő­
seink nagyságukhoz méltó díszes sírboltban álmodhassák 
majdan álmaikat — egykor megtört hazájuk feltámadá­
sáról. A sírban, hová hamvaikat összegyűjti a kegye­
letes utókor, elférnek még mellettük azok is, kik olda­
laik mellett harczoltak s itt e város körül estek el a 
szent ügyért, még mielőtt az Világosnál elbukott volna. 
Arad hősi védelmében sok derék fia hűlt el a városnak. 
Azok hamvait sem jelöli emlékkő ott a régi temetőben, 
hova maholnap a hétköznapi munkásság zaja ront be.Két­
szeresen kötelessége ennélfogva Arad városának gondos­
kodni arról, hogy a vértanuk hamvait kegyeletes emlék 
jelölje és takarja. Ép ezért többen a város íiai közül el­
érkezettnek látják az időt, hogy ez irányban a hazafias 
mozgalom minél hamarább és minél hathatósabban 
meginditassék. Tudják, hogy ok csak viszhangjai Arad 
város középületének, midőn a kegyeletes eszmének han­
got adnak és annak megvalósiiására módokat keresnek. 
Bizton remélik ezért, hogy Arad város polgársága f. hó 
3p-dikán d. e. 11 órakor a városháza dísztermében te­
kintélyes számban képviselteti magát azon értekezleten, 
melyen megtétetnek az első lépések, hogy az aradi vér­
tanuk hamvai az aradi köztemetőbe összegyüjtesenek s 
azok fölé ott a nemzet fiainak adományaiból egy díszes 
mauzóleum emeltessék. Felhívjuk Arad város polgárait, 
hogy a fentjelzett helyen és időben szíveskedjenek mi­
nél számosabban megjelenni. Kelt Aradon, 1883. szept. 
A előkész tó bizottság nevében ; Vásárhelyi Béla, a 
bizottság elnöke. Sümegi Kálmán, a bizottság jegy­
zője.

A szentgotthárdi kerület orsz. képviselője : Helfy 
Ignácz, mint lapunknak mai kelettel távirják, tegnap 
délután érkezett kerületébe. A pályaháznál ünnepélyesen 
fogadták. Kíséretében volt Sarkady Elemér, a Dunántúl 
szerkesztője, Helfy beszámoló beszédét Gotthárdon ezer­
nyi nép jelenlétében ma délelőtt tiz órakor tartotta. 
Szólt először a horvát kérdésről, melyet úgy jellemzett« 
hogy mióta alkotmányban élünk, a közjogi helyzet 
tarthatlanságát fényesebben esemény nem bizonyította, 
mint ez. Belterületen fordult elő a zavargás. 
A kormány a rendnek azonnal való helyreállí­
tása helyett elszaladt Bécsbe konferencziázni. És ez­
zel eltelt három hét. P. rsze a horvátok bátorsága ez 
alatt növekedett. Igaza volt a függetlenségi pártnak, 
mikor ellenezte az okkupácziót. Bosznia és Herczego- 
vina okkupálása következtében a horvátok erősebbnek 
érezvén magukat, nagy Horvátország álma tápot nyert, 
mert a horvátok bizton remélik, hogy Bosznia • s Her- 
czegovina övék lesz. Ezenfelül a kormány temérdek hi­
bát követett el. A két nyelvű czimereket akkor függesz­
tette ki, mikor minden józan ember elkészülve lehetett 
arra, hogy a horvátok ellenszegülnek, es daczára 
ennek, semmi készület nem történt a zavargások ellen. 
Mikor pedig a zavargás kitört, a kormány nem nyomta 
el rögtön, hanem Bécsbe ment alkudozni. A bécsi meg­
állapodások végrehajtását a bánra bízta, a kinek kor­
mányzása alatt a zavarok kitörtek és a ki helytelenítette a 
czimerek kiiüggesztését. Hibáit azzal tetézte, hogy királyi 
biztossá osztrák tábornokot nevezett ki. A kormány azt 
állítja, hogy ez helyes, mert a horvátok láthatják, hogy 
az osztrákok sincsenek mellettük. Azonban ennek ép az 
ellenkezője áll. Magyar embert, vagy magyar honvéd- 
ezredest kellett volna kinevezni, hadd látták volna a hor­
vátok, hogy Magyarország nem tiiri a lázadást és képes azt 
leverni osztrák tábornok nélkül is. Tisza Kálmán Nagy­
váradon azt mondta,hogy a rend helyreállítása után mér­
sékletet kell gyakorolni. Ez igaz, csakhogy az ilyet nem 
szokták előre megmondani, mert ez bátorítása a lázadók, 
nak. Polyglott országban, mint a mienk, ez nagyon ve­
szedelmes tan. Helfy óhajtja, hogy kibéküljünk a hor- 
vátokkal, de olyan módon, hogy a jövőben hasonló dol­
gok ne történjenek. Ezután Helfy az egyre terjedő reak- 
czionárius áramlatról szólt, a mely az előfordult belza- 
vargások okát képezi. Az antisemitizmust, Kossuth 
szavaival élve, elítélte, de különben elítélte a füg­
getlenségi párt szempontjából is, melynek minden­
ben szabadelvűnek kell lenni. A komoly helyzet­
tel szemközt a honpolgárok közt való egyetértést ajánlja.
A választó közönség Helfy beszédét nagy tetszéssel fo­
gadta. Gergits ügyvéd köszönetét mondott Helfynek 
azért, hogy választóit meglátogatta s ezek nevében bizal­
mát fejezte ki a képviselővel szemben. Délben Helfy 
tiszteletére látogatott társas ebéd volt, mely után a kerü­
let többi községének meglátogatására indult.

* Halmi, szept. 23. György Endre orsz. képviselő 
ma délután választó kerületében megjelenvén, az össze­
gyűlt s az egész megyéből megjelent nagyszámú közön­
ség előtt két órán keresztül tartó beszédet mondott, 
melyben a függőben lévő összes kérdéseket fejtegetve, 
saját elfoglalandó álláspontját körvonalazta. Rövid visza- 
pillantá után a múlt ülésszakra, a jövő ülésszak fel­
adatairól részletesen nyilatkozott. Az alkotmányi kér­
dések közt szerinte legégetőbbnek egyátalán nem mond­
ható a főrendiház reformja,. Ha azonban ennek 
daczáia törvényjavaslat terjesztetik elő, azt nagy meg- 
nyugvá sál fogadja, mert a legalkalmasabb pillanatban 
tétetik az. Szóló nem akar azzal az áramlattal menni, 
mely meg Csengeryt is meghódította 1848-ban, pietással 
van a történelmi múlt iránt, nemzetiségünk érdekei kö­
vetelik bizonyos mérvig az arisztokracziát. Akarja, hogy 
a főrendiház tagjai közt legyenek a születési jogon levők 
is, de csak akkor, ha pl. 3000 frt egyenes adót fizetnek 
s igy vagyont is reprezentálnak. Akarja a főispánok ki­
maradását, mint szintén a czimzetes püspökökét is; 
de megengedi korlátolt számban a közelet Külön­
böző téréin kitűnő férfiak kinevezését élethoszszig- 
lan, helyesnek találja a valóságos püspökök ott 
létét, sőt kiegészíttetni óhajtja ezt más egyházak 
vezérféríiaival. A protestánsok püspökei és íőgond- 
riokai szintén részt veimének vallási hitelveik alap­
ján, de mive: igy számok aránylag sok volna, hivatali 
surrend szerint Korlátolt mértékben. Szükségesnek véli 
végül az életkor magasabb mégha ározását. Szoló kívánja, 
hogy a katonai beliivási parancsnak nem engedelmeske- 
dök megfenyitése, mint szintén a katonai egyének kár­
térítési marasztalása iránt törvények alkottassanak. Az 
ülésszak főbb teendői azonban nézete szerint pénzügyi, 
közgazdasági és közlekedési természetűek és azokkal kell 
foglalt znia részletesebben. Az 1883. év hiánya 21848000 
frtra van praeliminálva. Tekintettel az 1882. évi zárszám­
adás meglepően kedvező eredményére, tekintettel arra, 
hogy a kiadások egy nem jelentéktelen része meg fog 
szűnni s a beruházások közt is sok tétel elesik, sok kiadás,

pl. maga a kataszter 2.350,000 forintja összeszorul,a sze­
gedi költségek és más beruházások elesnek; tekintettel 
arra, hogy az állami jövedelmek, adók, államvasutak stb. 
természetes emelkedése kézzelfogható és nem tagadható 

®zl hiszi, helyes a felfogás, miszerint 8 millió és 
legfeljebb 8 millió azon összeg, a melynek fedezésé­
ről gondoskodni kell, hogy az annyira sovárgva várt 
egyensúly az ordinariumban helyreálljon. Némi reformok 
szükségesek a dohánymonopolium kezelésénél, a hol az 
államkincstár sok jövedelme vész kárba, és szóló azt hi­
szi, hogy úgy az, mint a fővárosi adókezelés megváltoz­
tatása, a mely már csakugyan égető szükséggé vált s 
anomalia volt, az adózók részéről is perhorreskáltatott, 
a szigorúbb, rendszeresebb kezelés áldásain kívül bizo­
nyos jövedelememelkedést is fog magával hozni. Minden­
esetre azonban az egyensúly helyreállítása, melyhez soha 
sem állottunk 10 év óta oly közel, mint most, s a melyre 
soha sem volt nagyobb szükségünk, mint most, áldoza­
tokat követel és követelhet is, de csak akkor és úgy, ha 
az áldozatok eredményes voltára komoly kilátások van­
nak. Ez feltétele minden további lépésnek. É vég­
ből mérsékelnünk kell kiadásainkat is, s óvato­
saknak lennünk a beruházások megszavazásánál. 
Győr városnak a Duna árvizei ellen való biztosítása oly 
czél, mely országos szempontból is nagyfontosságu, e 
nagy kereskedő magyar város megmentésével ; de a hol 
az érdekeltek kötelessége az első lépés, s a hol a tör­
vényhozás csak segédkezet nyújthat, mely ha aránylag 
kis összegről van is szó. A Rába-Rábcza folyók árterei­
nek vizmentesitése szintén méltán lehet országos gon­
doskodás tárgya, s megérdemli, hogy a figyelem reá ki­
terjesztessék, s legalább oly előnyökben részesüljön, 
mint a tiszai árterek. A Tisza és mellékfolyóinak szabá­
lyozásáról, ezen folyók völgyeinek ármentesitéséről, úgy­
szintén a vizszabályozó és armentesitő társulatok igazga­
tási szervezetéről szintén további intézkedések szüksége­
sek. Óhajtandó volna gr. Széchényi eszméire visszatérni. 
A társulatok unitikálhatása a jövőre egészséges idea, de 
ha a kormány tetszés szerint bánhat velők, s társaságot 
kényszer utján is alakíthat, megszűnik a régi alap : a 
szabad egyesülés, s lesz helyette kényszer. Ily esetben a hoz­
zájárulási maximum meghatározása szükséges, s a köz­
ponti bizottság hatáskörének és felelősségének tágítása kí­
vánatos. A Tisza, Kőrös és Maros közt elrendelt nun- 
kálatoknál a megszabott hiteleknél nagyobbak vétettek 
igénybe. A 2 millió helyett 7 millió költetett el. Ordódy 
visszalépőiig közel 6 millió. E túlköltekezés igazolása 
égető szükség. A munkács-stry-i vasút magyarországi ré­
szének kiépítéséről is fog a törvényhozás tanácskozni. 
10 millió uj teherről van itt szó. Nyíltan kijelenti itt is 
meggyőződését, hogy a magyar-gácsországi forgalomban, 
midőn két összeköttetés majdnem üzlethiánynyal küzd, 
harmadikra egyáltalán nincs szükség, s hogy a magyar 
birodalom jelen pénzügyi helyzetében ily kiadások indo­
kolatlanok. A szoros értelemben vett közgazd. teendők 
közt van az ipartörvény módosításáról szóló javaslat. 
A halászati jog szabályozása a halpu.ztitással szemben 
indokolt s a vadászati törvény megalkotása óta már csak 
idő kérdése volt. A vizjog egészen szerves törvénykönyv 
lesz a közvizek elve alapján azon megszorításokkal 
azonban, melyeket a históriai fejlődés követel. Hogy a 
keresztények és a zsidók közt kötendő házasság beho­
zassák: a legközelebbi múlt hónapoL tenete igazolja. 
Fél annyi sem lett volna az izgatott:1, ha a rokonulás 
kötelékei megengedve lettek volna. polgári törvény- 
könyv általános részének tárgyalása valószínűleg a jövő 
kérdése marad; azonban az igazságügy terén van még 
egy feladat, mely megoldásra várt s melynek megoldása 
oly nagy közgazdasági fontossággal bir. A telekkünyvek 
átalakítása s illetőleg rendezése ez. Nincs senki, ki ne 
ismerné telekkönyvi mizériáinkat. A birtoklap ipso jure 
nem ér semmit, a tulajdonlap ismét nem, mert nem 
történtek meg rendesen legtöbb esetben az átírások. 
Oly jogokat ad a telekkönyv, melyek nincsenek. A ka­
taszter egyesítendő a telekkönyvvel. Hasonló eljárás, 
mint a tagosításoknál, vagy mint az 1869-iki igazság­
ügyminiszteri rendelet alapján Erdélyben követtetik, 
rendet hozhatna itt is a kataszter meiieU. Erre azonban 
feltétlen szükség a közbeeső esedékes illeték elengedése, 
mert legtöbb esetben ártatlant sújtana, népünk csalt 
legutóbbi években érezvén a telekkönyv előnyeit és sú­
lyát, s mert e nélkül lehetetlen is a rendezés. Ily irá­
nyú javaslat valósággal nagy hasznokkal járna, s épen 
a földbirtokos osztály érdekeit vinné előre. Or. mmel fogja 
az ország üdvözölni. Ezeken kivül is sok fontos kérdés 
vár megoldásra a jövő ülésszak alatt. Ilyen pl. a köz­
lekedési minisztérium uj szervezése, ilyen a vas­
kapu és a gönyöi Dunaszakasz szabályozása, [mely szóló 
szerint vagy az államkincstár által, vagy — de minden­
esetre minden hajózási vállalattól függetlenül — vállal­
kozó társaság által eszközlendő, ilyen az ezekkel szoros 
kapcsolatban levő dunai hajózás kérdése, melynek meg­
oldása a Duna-gözhajótársasággal kívánatos tisztába jöve­
tel, a mely nélkül egy lépés sem tehető e téren; ilyen 
a kataszter alapján elért földadó százaléknak — a mai 
számítás szerint 19, a földadó és 8.5 íöldtehermentesités, 
összesen 27‘5 százalékban megállapítása; ilyen végül 
némely k,kerekítési javaslat, közlök remélhetőleg az elő­
zetes tárgyalások kedvező befejezés esetén az Ugocsá- 
hoz csatlakozni kívánó 13 községé stb. line a teendők 
egész sora. Ehhez azonban belső és külső béke kell. Az 
antisemita zavarok lecsillapulta után jött a horvát 
kérdés. Szóló egyetért — azt hiszi az egész nem­
zet egyetért — Tisza miniszterelnökkel, hogy először 
le kellett verni a zendülést. Egyetért abban is, hogy e 
czélra a közös hadsereg működött közre. Szükség volt 
megmutatni, hogy különbség van 1848 és ma közt. Ma 
a korona törvényeink e hü és felséges őre, együtt van 
velünk, s a közös hadsereg törvényeink és czimerünk 
véde. Egyetért abban is, hogy mérséklet kell. E mér­
séklet annálinkább megillet bennünket, mert tagadhat- 
lan, hogy az 1868. XXX. t.-cz. 57. §-a elrendeli, hogy 
a közös kormány nyelve is horvát Horvátországon s igy 
a sérelemérzet nem volt ug szeri alapnélküli. Legegy­
szerűbb megoldási mód, — ha erőszakoskodni nem aka­
runk — szóló szerint csak az lehet, hogy a képviselő- 
házban a kérdés ne törvényhozásilag oldassák meg, ha­
nem határozatitag mondja ki a képviselőház s esetleg a 
főrendiház is, hogy a kormány eljárását a múltra nézve 
törvényesnek tartja ugyan, mindazáltal tekintettel a 15 
évi gyakorlatra, a tényleg létező feliratos czimereket meg­
hagyja, jövőre pedig elrendeli, hogy miután az 1868. XXX. 
tvez. 62. §-a feliratukról nem intézkedik, szorosan ragasz­
kodva a betűhöz, a közös hivatalokon minden felírás 
nélkül tűzessék ki a czimer. Ez eljárás a méltányosságon 
kivül szóló szerint azon nagy elúnynyel bírna, hogy ál­
tala meg lenne előzve minden keserű vita, mely az 
1868. XXX. tcz. lü. §-a alapján a felett támadhat s a 
múlt alapján bizonynyal fogna is támadni, vájjon e tör­
vény módosításához mindkét törvényhozásnak hozzá 
kell-e járulni, vagy csak a közösnek? Miután igy a mó­
dosításnak szüksége egyátalán nem forogna fent Ko­
moly pillanatok ezek, kell hogy az egész ország támo­
gassa ebben a kormányt, még ürügyét is el kell venni a 
rósz indulatnak. Világtöéténelmi események vetik előre 
árnyékukat. Ha eljó az idő, szóló lél e jelektől, hogy 
mind Szerbiában, mind Bulgáriában gyorsan közeledik, 
legyünk készen, de ne adjunk esetleges ellenének 
kezeibe fegyvert, hogy méltánytalanok voltunk. Szóló 
kész a felelősség reá eső részét a méltányosságért a tör­
ténelem előtt elvállalni. Végül kéri szóló előző felszólí­
tásra válaszolólag már most a választókat, hogy jövőre 
visszavonulni szándékozván, a választási kombinácziók- 
bói ut hagyják ki s részére a közéleti összeköttetés he­
lyett csupán a magán barátság kötelékeit tartsák fent. — 
György Endre beszédét többször éljenzéssel szakította 
félbe a hallgatóság. Este György képviselő tiszteletére 
lOU terítékű disziakomát rendeznek.

első aljegyző, az árvaszéki elnökségre Bégányi Ferencz 
mostani főjegyző, a főszámvevőségre Kállay Ferencz 
jelenlegi fószámvevö és a megyei pénztárnoki állásra 
Megyery Gábor mostani pénztárnok, a főügyészi állásra 
Szikszay Pál, a főorvosi állásra dr. Józsa András. 
Az alantasabb állásokat illetőleg pedig abban történt 
megállapodás, hogy azokra a választás előtt tartandó 
pártértekezleten fognak a kijelölések megtétetni.

Bécs, szept. S3.
A gácsországi tartománygyülésen tegnap folytat­

ták a választások igazolása fölött a vitát, mely még ér­
dekesebb volt, mint a múlt ülések alatt, minthogy a 
ruthének még élesebben keltek ki a lengyelek ellen s jel­
lemezték a lengyel párt czélját. A vita lefolyása a követ­
kező volt:

Antonievicz (ruthén): A tartomány-bizottságnak 
amaz indítványa ellen szólalt fel, hogy a lembergi hiva­
talos közlöny volt szerkesztőjének Lozinskinak meg­
választatását megerősítsék. A szónok hivatkozott azokra 
a hallatlan üzelmekre, melyek egyedül lehetségessé tet­
ték azt, hogy az említett jelölt győzzön. Elősorolja azo­
kat az eszközöket, amelyekkel a választókat kényszeri- 
tették arra, hogy Lozinskire szavazzanak, s azokat 
a választókat, a kik a ruthén jelöltre akartak 
szavazni, csendőrök akadályozták meg jogaik gyakorlá­
sában. A választás előtt való napon egy csőcselék ro­
hanta meg és kövekkel dobálta a ruthén lelkész házát, a 
hol a ruthén választók össze.yülekeztek. Hogy pedig a 
lelkésznek az népre való befolyását meggyöngitsék, egy 
zsidót öltöztettek fel a papi díszbe s az utczán hur- 
czolva, mindenképen nevetségessé tették. Egyébiránt, 
hogy mit kelljen tartani erről a választásról, az ki- 
d' rül már abból a körülményből is, hogy azok a 
választók, kik a lengyel jelöltre szavaztak, a válasz­
tás után azonnal aláírták a választás ellen való til­
takozást. Kéri ezek következtében, hogy a választás 
verifikáczióját elhalaszszák s az okmányokat a vizsgálat 
megindítása végett a helytartóság elő terjeszszek.

Mcnczinszki gróf Antonievicz indítványa ellen tesz 
megjegyzéseket, s azzal szemben azt indítványozza, hogy 
Lozmszky választását a tartománygyülés érvényesnek 
nyilvánítsa.

ji tartományi főnök ama kérdésére, hogy kik pár­
tolják az elhalasztási indítványt, csak a 7 ruthén képvi­
selő állott fel. Ennek következtében az indítvány nem 
jöhetne szavazás alá.

Szieczinszki (ruthén) apellál a tartományi gyűlés­
hez, hogy ne vállaljon szolidaritást a választás megerő­
sítése által az erkölcstelen és vallástalan üzelmeket foly­
tató izgalokkal. Reá igen kellemetlen benyomást tett az, 
hogy Grosz képviselő megnevezte Antonievicz képviselő 
nyilatkozatát és nyilván örömét fejezte ki a ruthén lel­
kész ellen elkövetett visszaéléseken. A szónok azt indít­
ványozza, hogy halaszszák el Lozinszky megválasztatásá­
nak megerősítését; mivel a választás törvénytelen mó­
don történt és a választás alatt alkalmazott eszközökkel 
megsértették a választók erkölcsösségét.

Grósz képviselő visszautasítja az előtte szóló által fel­
hozott gyalázatos insziunácziót, mire a tartományi fő­
nök azt jegyzi meg, hogy a rendreutasítás e módja túl­
ságosan erős.

Grósz képviselő: A zsidó átöltöztetésére vonatkozó 
előadás valótlannak látszik,

Antonievicz megjegyzi, hogy erről a följelentés meg­
tétetett és a vizsgálat folyamatban van.

Ezután a kérdés szavazás alá került és a nagy többség 
érvényesnek jelentette ki Lozinszky választását. Egyálta­
lában feltűnt, hogy Sembratovicz ruthén püspök, a ki 
tudvalevőleg a lengyelekkel kaczérkodik, az elhalasztási 
indítvány ellen szavazott.

Ezután Potoczki Alfréd gróf megválasztatásának ügye 
került szőnyegre. Ebben az ügyben ruthén részről elő­
ször Romanczuk tanár szólalt föl; a többek közt ezeket 
mondá: Mindenekelőtt hangsúlyozom, hogy Potoczki Al­
fréd tiszteit képviselő ur ellen nincsen szándékomban 
fellépni. Meg vagyok győződve arról, hogv azok a 
jelenetek, melyek az ő választó kerületében lejátszódtak, 
őt is igen kellemetlenül érintik. A ruthének beadott 
tiltakozásukat, mely által csak saját álláspontjukat jelezték 
és a változás czéljait ismertették,már visszavonták. A történt 
visszaélésekért nem Potoczki grófot terheli a felelősség 
hanem egyedül a választás lelketlen rendezőit. Szapieliá 
Adám herczeg nem régiben ugyanazt állította, hogy a 
lengyel központi választó bizottság tartományi és nem 
pártbizottság volt. Hogy mennyire alaptalan azonban ez 
az állítás, világosan kitűnik abból, hogy az a bizottság 
kizárólag lengyelekből alakult s exkluzív lengyel állás 
pontot foglal el. Szapieha herczeg csak arra törekedett, 
hogy az ellenséges ruthén frakeziót legyőzi. Nos, á 
mennyire a dolog előttem ismeretes, a bizottság azzal 
a ruthén párttal sem járt el különben, a melylyel állító­
lag a lengyelek rokonszenveztek. A lengyelek kivétel nél­
kül minden ruthénnel szemben ellenséges módon léptek 
fel. Nem bocsátkozom a választások körüli eljárásnak 
közelebbi részletezéseibe, de egyet nem hagyhatok emlí­
tés nélkül, s ez az, hogy Potoczki gróf megválasztatását 
az ö népszerűségénél lógva egyhangúlag, tehát a ruthé­
nek hozzájárulásával is keresztülvihették volna, ha a 
lengyel központi bizottság nem foglal el olyan pro- 
noncziált álláspontot. Hogy miért viseltetik a kor­
mány , mely minden mus nemzetiséggel szemben 
olyan engedékeny, épen velünk szemben olyan mos­
tohán, és miért nem érvényesíti épen Gácsországban 
békés progiammját, ez megfoghatatlan előttem. Hát 
yétettek-e valaha valamit a ruthének a haza ellen? Váj­
jon nem bizonyitották-e he minden alkalommal osztrák 
hazafiságukat és a dynasztia iránt való őszinte szeretetü- 
két, mint bármely más állampolgár? Vegye fontolóra a 
kormány szavaimat, a melyeket jó szándék vezet. Gon­
dolják meg uraim, hogy intoleráncziájukkal nem hasz 
nádiak saját ügyüknek. Az önök uralma Gácsországban 
még nincsen szilárdan megalapítva s a leggyöngébb szél, 
mely a politikai légkörben föikerekedik, romba dönti az 
önök, művészettel épített alkotmányát. (A tartományi 
főnökhöz fordulva:) Mint már megjegyeztem, nem óhaj­
tom birálgatni a választási eljárást, azonban konstatál­
nom kell, hogy az ország népességének a magasabb tár­
sadalmi körökhöz való bizalma még nem lehet olyan 
szilárd, mint a minőnek itten állítják, hogy ha a 
tartomány legfőbb hivatalnokának megválasztatását da­
czára nagy népszerűségének csak csak úgy lehet keresz­
tül vinni, ha a választókra rendkívüli nyomást gyakorol­
nak. ‘ ..........................

* Temesvár, szept. 23. A megyebizottsági tagok ma 
értekezletet tartottak, melyen számosán vettek részt. 
Rácz Athanáz, a megye alispánja ugyanis nagyszámú 
barátja és tisztelője marasztalására kijelentette, hogy a 
megye szolgálatában megrongált egészsége miatt nyuga­
lomra vágyik és nem hajlandó alispáni jelöltként fellépni 
a deczember hóban megtartandó tisztújító közgyűlésen. 
Rácz utóda iránt még nincs határozott megállapodás.

* Szentes városának polgármestere Balogh János a 
«Szentesi Lap» szerint a megyei tisztujitásnál pályázni 
fog a csongrádmegyei árvaszéki elnökségre.

* A szabolesmegyel függetlenségi párt f. hó 18-án 
d. u. 4 órakor népes értekezletet tartott. Ezen értekez­
leten a párt újból szervezkedett s e végből a már ismert 
régi programul alapján, a párttagok újból kötelezték ma­
gukat az együtt működésre. Ugyanezen értekezleten meg­
állapodás történt a központi főbb hivatalok betöltését 
illetőleg. E szerint a legközelebbi tisztujitás alkalmára 
kijelöltettek, az alispáni állásra: Zoltán János jelenlegi 
alispán, a főjegyzői állásra: Miklós László jelenlegi

(Élénk tetszés a ruthének részéről.)
Czartoryszky Román herczeg és Golejevszki gróf rövid 

megjegyzései után, Czartory^zki György herczeg szólalt 
tel: Nem akarja, hogy Romanczuk képviselőnek figye­
lemre méltó, békés enuucziácziói válasz nélkül marad­
janak. Most nincs alkalom arra, hogy behatóan nyilat­
kozzék a ruthén kérdésről. Azonban a ruthének szónoka 
meg lehet győződve arról, hogy mindig számíthat úgy 
az ő, mint a többi lengyel képviselő támogatására vala­
hányszor itt konkrét formában jogos kívánságot ter­
jeszt elő.

Ezután a tartományi gyűlés egyhangúlag verifikálja 
Potoczki Alfréd gróf választását, valamint Antonievicz 
ruthén képviselőnek választását is.

Végül a jegyző felolvassa Hausnernek és társainak in­
dítványát, mely szerint a kormány szóiittassek fel, hogy 
a gácsországi allami vasúti hálózat számára épen olyan 
szervezetet teremtsen, mint a minő a nyugati állami 
vasúthálózat számára fennáll; egyúttal igazgatóságot 
szervezzen, melynek székvárosa Lemberg legyen. Egy 
második indítvány, melyet Merunovicz és társai adtak 
be, azt ajánlja: szóliltassék fel a kormány, hogy a hit­
községek viszonyainak végleges szabályozása végett in­
tézkedjék.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 23.

— Személyi híreit. Gróf Szapáry Géza fiumei 
kormányzó a tegnap esti postavonattal Fiúméból a 
fővárosba érkezett. — Gróf Gyürky Ábrahám nógrád- 
megyei főispán ma reggel székhelyére Losonczra 
utazott. — Tűrr tábornok pár nap múlva Görögor­
szágba utazik. — Dom Ferdinand király, Dom Luis 
portugál király atyja, kíséretével Londonba utazott. 
— Nikita montenegrói fejedelem, Don Alfonzo spa­
nyol királynak, a Danilo-rend nagy keresztjét ado­
mányozta. — B. Hübner osztrák államférfi a kaffe- 
rek országában utazik és jelenleg Kink William- 
stownban van.
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HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAV.

Hirdetéseket felvesz a külföldön: 
Bériben: Főüffynökség-ünk: .Stern Moritz hir­

detem irodája, I. Wollzeile Nr. 22.
Oppelik A., I. Stubenbastei Nr. 2.
Mosse Rudolf, I. Seilerstätte Nr. 2. 
tiaaseustein és Vogler, I. Wallfisch p’asse 10. 
Daube G. L. és Társa, I. Wollzeile Nr. 12. 
Dukes Miksa, I. Riemergasse Nr. 12.
Schalek Henrik, I. Wollzeile Nr. 14.
Herndl Alajos, I. Wollzeile Nr. 25. 

Frankfurtban a;M.: Daube G. L. és Társa# 
Púmban: R. Mosse, 40, r. Notre-Dame-d.-Vicl# 

Agence Havas (place de la Bourse).

— Erzsébet királyné és Mária Valeria főherczegno 
az osztrák-magyar államvasut külön udvari vonatán ma 
reggel pontban 7 órakor érkeztek Gödöllőre Rákoson át. 
A királyasszony kíséretében voltak gróf Festettek Mária 
és Mailáth Sarolta udvarhölgyek, báró Kapcsa főud­
varmester, Ferenczy Ida a királyné felolvasónője s az 
udvari utazó személyzet. Hűvös, borongós őszi reggel 
volt, midőn a vonat a gödöllői pályaudvarba berobogott, 
hol Kapczy Vilmos szolgabiró diszmagyarban, Gödöllő 
mezőváros négytagú küldöttsége s a vasúti személyzet 
fogadta ö felségét és a föherczegnőt. A királyasszony, ki 
hosszú szürke utazóköpenyt s fejen fekete kalapot viselt, 
mig a királykisasszony barna utiruhába volt öltözve, — 
vidám arczczal lépett ki az udvari szalonkocsiból s egye­
nesen Kapczy szolgabiróhoz ment s örömének adott 
kifejezést, hogy újból felkereshette kedvencz tartózkodási 
helyét. A szolgabiró hódolatteljesen fejezte ki a megye 
és község örömét a felett, hogy szeretett királynéját 
ismét körében üdvözölheti. A királyasszony ezután 
a gödöllői bíróhoz fordult s e szavakat intézte 
hozzá: «Eljöttünk ismét a szép Gödöllőre.» 
E szavak után kiséretétöl követve, az udvari vívó­
termen át, a készen álló udvari kocsikra szállt s a 
várkastélyba hajtatott. Ennek lépcsőházában a királyi 
jószágigazgatóság s erdőmesteri hivatal és várkapi­
tányság személyzete várakozott a felséges asszonyra, ki 
innen leánya s az egész kísérettel az udvari kápolna 
Oratóriumába ment. Odruy János plébános már orná- 
tusban várakozott s a mint a királyasszony belépett, 
azonnal kezdetét vette a mise, melyen végig jelen vol­
tak s csak azután vonult a királyné termeibe. Az udvari 
személyzet, konyha, istálók már napokkal ezelőtt meg­
érkeztük Gödöllőre s élénk sürgés-forgás volt a kastély­
ban tapasztalható. Paksy k. a. Mária Valéria komornája 
szintén lejött Gödöllőre már csütörtökön, m 14 kocsiból 
álló külön udvari vonatot a m. kir. vasutak főfelügyelő­
sége részéről Marzsó főfelügyelő vezette, a m. kir. 
államvasutak részéről pedig Horváth Alajos aligazgató, 
Horvátié Lajos főfelügyelő, Römer forgalmi főnök, 
Müller osztályméruök" és Hikisch fütöházi főnök 
kisérték.

— A király Szegeden. Szeged város polgármesteré­
nél az októberi ünnepek alkalmából a következő törvény- 
hatóságok jelentették be képviseltetésöket: Csanád-, 
Gsongrád-, Temesvármegyék- és Baja, Hód-Mezö-Vásár- 
hely, Szabadka, Temesvár, Zombor, Újvidék szab kir. 
városok. A törvényhatósági küldöttségek élén öt főispán 
érkezését tudatták: ezek Jankovics Aurél Szabadka. Z im- 
bor és Baja városok, Lonovics József Csanádmegye, Ormós 
Zsigmond Temesmegye és Temesvár város, Parcsetics Félix 
Újvidék város és Rónay LajosGsongrádmegye és Hód-Mező- 
Vásárhely város főispánja. Több törvényhatóság már 
megválasztotta küldöttségét, azonban még nem jelen­
tette be a szegedi polgármesternek. Temesvár város és 
Temesmegye küldöttségeinek névsorát még nem közöl­
ték Szeged várossal. Az eddig bejelentett és névszerint 
is közölt küldöttségek a következő számú taggal jelen­
nek meg. Csanádmegve 22, Gsongrádmegye 36 taggal, 
Baja város 5, H. M.-Vásárhely 16, Szabadka 15, Zom­
bor 7, Újvidék 21 taggal.

— A tudomány vértanúja. Alexandriából az a 
megdöbbentő hír érkezik, hogy Thuillier Louis, Pas­
teur assisztense, ki Egyiptomba a kolerát ment tanulmá­
nyozni a baktérium-elmélet szempontjából, a járvány 
áldozatául esett. A huszonhét éves fiatal tudóst ép 
akkor érte cl a kérlelhetlen végzet, mikor nagyfontossá­
gu tudományos tapasztalatokkal és kísérleti anyaggal, 
készítményekkel megrakodva már hazájába készült visz- 
sza. Thuillier halála a budapesti tudományos körökben 
is kétségkívül nagy részvétet fog kelteni. Thuillier 1881. 
szeptemberében Budapesten járt és itt az állatorvosi tan­
intézetben bemutatta Pasteur lépfene-oltási módszerét, 
majd a kapuvári uradalomban folytatta a tanulságos kí­
sérleteket. Az ép oly kitűnő tudományos képzettségű, 
mint nagy technikai Ügyességű ifjú franczia Magyaror­
szágon, a merre csak járt, mindenütt rokonszenvvel és 
barátsággal találkozott. A franczia lapok ünnepi hangon 
és diusőitve búcsúztatják el a tudomány fiatal harezosát, 
ki az egész emberiség jóvoltáért ment küzdeni a járvány 
ellen, de elesett a harezban. Méltó rá, hogy mindenha 
tisztelettel említsék nevét!

— Li-Fong-Pao és a pápa. Tudvalevő, hogy Li- 
Fong-Pao, ki bécsi kínai követ, egyszersmind a berlini 
udvarnál is az, sőt Róma része is Lir felhatalmazással. 
Érdekes a felemlitésére, hogy a kínai nagykövet hivata­
los Írásbeli érintkezéseiben, a pápával szemben milyen 
czimmel él. Li-Fong-Pao XIII. Leo pápát «Tien-Te-Bra- 
má»-. ak nevezi, ami annyit jelent, mint «az ég főpapja» 
vagy «isteni főpap».

— Őszi éjnapegyenlÖBég. Az ősz a természetben 
ugyan már napok előtt beállott, a csillagászati ősz azon­
ban, tudnillik az az évszak, a melyet a nap pályája 
egyes pházisaival kijelöl, csak ma vette kezdetét. A nap 
ugyanis látszólagos pályáján ma délelőtt 10 óra 36 
perczkor érte el a mérlegjegy első pontjában ismét az 
egyenlítő síkját, mi által sugarai mind az északi mind 
a déli félgömbre egyenlően esvén, az egész földön az 
éjnek és nappalnak egyenlőségét okozzák, mit őszi 
éjnapegyenlőségnek nevezünk. 8 napon a nap 5 óra 50 
perczkor kelt és 5 óra 50 perczkor nyugodott vagyis a 
nap hossza épen 12 óra volt s ugyanannyi az éj. Mától 
fogva a nap tölünk el folyton a déli félgömb felé köze­
ledik.

A siami (Uszkárd. A siami királynak uj diszkar- 
dot készítettek Londonban. Ez a birodalmi kard. Pom­
pás készítmény, 15 hüvelyknyi hosszú, két élű pengével, 
mely tőrhöz hasonlít. Pengéje rendkívül szép arany zo- 
mánczczal vau ékítve, különböző jelképes czifraságokkal. 
Buddha alakja minden oldalán be vau vésve. A marko­
latja hét hüvelyk és gazdagon van kirakva gyémántokkal.
A hüvelye a kardnak egy darab aranyból van készítve 
és dúsan kirakva szintén drága kövekkel. 700 darab 
gyémántot szánt e kard ékitésére a különben igen bé- 
keszeretö király.

— A prof&nizáit Rákóczi. Emlékezhetnek az olva­
sók, hogy a múlt vasárnapi Ischia-ünnepen, a «kis nép­
színház előadásán Kassai Vidor ur a népszínház komi­
kusa, mérges kuruez Bendeguznak öltözködve, kezé­
ben nemzeti lobogóval és hadonázó fringiával, a 
Rákóczi - induló dallamára elropogtatott egy maga 
szerzetté kuriózus verset, a melyet nagyobb" vidámság 
okáért csaknem az összes lapok is lenyomtattak. Mikor 
a népszínházi komikus a piros nadrágában, nagy borzas 
csöpüszakállal nekiállt egy szál zongoraszó mellett azt a 
rettenetes szóhalrnazatot hadarni, a közönség majd hová 
nem lett neveltében, ismételtette;a «pereg a dobür csata- 
lia csatatemetőt» és bizony senkinek sem jutott eszébe, 
hogy komolyan vegye valaki a legislegujabb Rákóczi- 
szöveget. Utóbb azonban kiderült, hogy mégis voltak, a 
kik komolyan vették a Kassai urPákóczi-versezetét Azok 
ugyanis, a kik lapokban és magánérintkezésben megbot­
ránkozásukat fejezték ki a fölött, hogy az olyan dicső 
emlékű nemzeti nótát, mint a Rákóczi, kifigurázni meri 
valaki. És komolyan vette a dolgot — horrendum dictu — 
maga Kassai ur is, a ki ma kinyilatkoztatja az újságokban, 
hogy «az általam irt és az Ischia-ünnepelyen általam elő­
adott Rákóczi-induló szöveg nekem komoly munkám, 
melyet hogy tőlem hallva, megnevettek, áz csupán az 
én malheuröin és semmiesetre sem a páratlan Rákóczi 
dallamé, melyet kigunyolni nem volt szándékom.» Mind 
a két felfogás egyaránt meglepő. A Rákóczi-induló pro- 
tanizálását látni abban, hogy egy magyar komikus bur- 
leszk öltözetben, ártatlanul hobortos szöveggel énekli, 
ép annyi, mint a magyar czimer megsértését emlegetni, 
ha az bonbon-papirosra vagy halottas szekérre van al* 
kalmazva. Hogy Kassai ur azt a ropogós dobürü verset 
komoly munkának tartja és hogy e komoly munka elő­
adására oly tréfás alkalmat, oly kíséretet és oly karrika- 
turás öltözetet választott — az kétségkívül neki nagy 
malheürje és ezentúl valósággal kétségeskedünk, váj­
jon nem magas tragikai alkotásokat kell-e bámulnunk 
egy-egy opereltbeh figurájában. De föltenni azt, hogy a
költő-komikus verse hazatiatlan ezélzatu volt, ép ni an
kétes komolyságu föltevés, mint hogy az a kaczagányos 
vem «komoly munka» volna. " "

~~ * németországi nagy hadgyakorlatok. Hom-
burgból írják : Pár nap óta ünnepélyes szint öltött kü­
lönben csendes fürdőhelyünk. Auguszta császárné már 
tizennégy nap óta időzik körünkben, a kis városka el 
von bontva zászlókkal, koszorúkkal, guirlandokkal és 
egy«!) ünnepi czifraságokkal. Tegnap este 7 órakor ér­
kezett meg a. tiunorökösné, kit rendkívül sokan fogad-
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tik. A császár bevonulását megnézendő, a vendi gek 
ezrei özönlették el városáknkat; esle hét órakor a csá­
szár a trónörökössel és Vilmos foherczeggel együtt csak­
ugyan megérkezett. Vele majdnem egyidejűleg jöttek a 
spanvol király, Szerbia királya és a portugáii trónörökös. 
Mindannyian igen fényesen fogadtattak.

— Rémitgetö rablók. Verseghriil Írják lapunknak 
e hu 21-röl: Pár hét óta a vidékbeli pusztai táraságok­
hoz egy betyár levelet Írogatott, hogy hat személyre ele­
delt és költséget küldjenek, mert különben baj lesz. 
Ezer lövés áll rendelkezésére ő neki és társainak. Má­
sutt ez a betyár és nélián- társa tizenkét emberre kért 
ellátást. Majd mindenütt eleget tettek kérelmének. Itt 
Verseghen, Nugrádmegye határán, szintén bekopogta­
tott a szegény legények küldöttsége, anélkül, hogy na­
gyobb feltűnést keltett volna. A kis-kantali pusztán, b. 
Pvdmaniezky kastélyában egy elég tisztességesen öltö­
zött csavargó jelent meg és szintén hat emberre enni 
valót s költséget kívánt. A báró neje: született Degen- 
fekl grófnő volt magánosán otthon, ki harmincz kraj- 
czárt küldött ki a csavargónak, értésére adván ez által, 
hogv nem fél rémitgetéseitöl. A báróné biztonságban 
érezte magát, mert a háznak és még néhány urasagnak 
van külön fizetett pandúrja : Papp József, ki vak­
merő ember, s nem igen ijed meg a maga árnyékától.
A báróné rögtön ezt a pandúrt hivatta el s elmondta 
neki az esetet. A pandúr azonnal ö sze-vissza járta a 
vidéket, de nem talált semmi gyanús embert ; visszatért 
aztán ismét Puszta-Kiskartalra s kérdezősködött, hogy 
nem történt azalatt, mig kutatott semmi baj ? A segéd- 
vinczellér akkor jött be a báró szőlőjéből s elmondta- 
hogy két betyár van a kunyhónál s hat személyre vacso­
rát kérnek. Pap József megtiltotta, hogy bármit is küld, 
jenek a csavargóknak s azonnal megindult szembeszállni 
a veszélylyel. A kastély körül a gyümölcsös mellett ello- 
pózott a szölógunyhóig, de csak a vinczellért találta. 
Kérdezte : merre van a két ijesztgető ? — A vinczellér 
is azt mondta a pandúrnak, hogy az imént két fegyveres 
ember jelent meg előtte és mégnem is messze lehetnek, 
mert várják a kastélyból a választ. A pandúr arra ment, 
merre a vinczellér mutatott és csakhamar két gyanús 
egyén közeledett feléje s egyszerre csak szemben álltak.

Hu, megállj, ki vagy?» — szólitá meg a két idegent, 
kik közül az egyik "botjával válaszolt és Papot fejen 
ütötte, hogy szédülni kezdett; de azért torkon ragadta 
az egyiket" és másiknak revolverét szegezte, fenyegetvén, 
hogy agyonlövi, ha csak megmozdul. Lőnie kellett, mi­
közben az egyik megszökött, a másik kis sérülést kapott, 
és folyvást segélyért kiáltozott. A pandúr megkötözte a 
betyárt s még az nap este bekísérte a csendőrséghez. A 
megszokott csavargót Sándornak hívták, mert a megkö­
tözött rabló mindig ezt a nevet emlegette. Pap Józsefnek 
az volt a szerencséje, hogy dulakodás közben kiütötte az 
e- ik betyárnak a kezéből a két csövű pisztolyt, melyet 
még is találtak a dulakodás színhelyén felhúzott sar­
ké, ".nyal és erős töltéssel, mellette volt egy pesti hírlap. 
Mi \:vnki elismeréssel van Pap József iránt, ki bár csa­
ládos ember, mégis kitette magát a veszélynek.

— Szörnyű sors. Middiesboroughban (Angliában) 
múlt szerdán az hoiiand Steel Iustitut-nak gyűlése volt. 
Mig a tagok egy része a North Eastern Steel \V orks-ot 
tekintette meg, egy nagy iuedencze tíz tonna olvasztott 
érczczel feldőlt és Davisónt, a vashámor ügyvezetője úgy 
megsérült, hogy par óra múlva meghalt. Más öt tag és 
hét munkás is súlyos sérülést szenvedett.

— Zászlófelavatási ünnep. Brassóból távirják mai 
kelettel: Az itteni m. ktr. állami iskolák zászlófelavatási 
ünnepe ma a város egyházi és politikai hatóságainak je­
lenlétében s Brassó értelmiségét képviselő ezrekre menő 
iliszes közönség részvétele mellett folyt le. A zászlóanyai 
tisztet gróf Bethlen Andrásné vegezte, ki a zászlót igen 
érté kos" szalaggal disz.tette föl, Szegeket vertek a zászló- 
rudjába a haza, a küzokt. miniszter, az egyházi és világi 
hatóságok képviselői, Gönezy min. tanácsú , és Buzogány 
oszt. tanácsos stb. nevében, találó jelmondatok mellett. 
Az ünnep díszét emeltek a városi zenekar és az iskolai 
énekkar által előadott darabok és az Orbán igazgató által 
tartott alkalmi beszéd.

— Dráma. Siófokról Írják: E hó 15-én a kiliti szőlő­
hegyben egy és ugyanazon embernek B. J. polgárnak 
két "pinczéjét meggyujtották. A piuczék egymástól mint­
egy 5UU lépés távolságra voltak. A gyanú a károsult ne­
jere irányult, ki férjével régibb idu óta viszálykodásban 
élt. Keresték mindenütt, de nem találták sehol. Másnap 
megtalálták a no ruháját a Sió partján. Beleölte magát 
a Sióba.

— Egy írnok sikkasztása. Szepsi-Szt.-Györgyről 
Írják e iió 2U-ixáról: A háromszékmegyei épilészeti hi­
vatal nevében S. F., az építészeti hivatalnál alkalmazott 
Írnok, 30UU frtnyi sikkasztást követett el. Nádory Nán­
dor , a háromszékmegyei építészeti hivatal Ionoké, 
ugyanis a napokban helyeztetvén át a szolnoki folyam­
mer,mki hivatalhoz, hogy utódjának a hivatalt átadhassa, 
számadásaival foglalkozott s egyszer meglepetve veszi 
észre, hogy 3000 írtról nem tud számot adni magának. 
Az adóhivatal eilennyugtatványaibul végre kitűnt, hogy 
közelebbről az adóhivaial a mérnök 1UUU frtos nyugtat- 

-ványára négyezer forintot űzetett ki S. F. napdijas Ír­
noknak. Nádory mérnök azonnal sietett az adóhivatalhoz 
és elókérte a kérdéses nyugtatvanyt, melyet ö 1U0U írtról 
adittatott volt ki és irt alá. Ott aztán személyesen is 
meggyőződött, hogy nagy ügyességgel meg van hamisítva 
a nyugtatván}" s nem egyezerről, hanem négyezerről szól. 
S. F. napdtjas irta meg a ny ugtatványt, a hamisítást is 
neki kellett elkövetnie; az adóhivatal pedig mi rosszat 
sem gyanítva, kilizette S. F.-nek a 4000 forintot, a ki 
azonban csak 1UU0 irtot szolgáltatott at a mérnöknek s 
a többi 3U0U írttal megszökött Csikniegyébe. S. F.-et 
elfogtak Cs.-Szentkirályban. Letartóztatásakor 85 forint 
készpénzt találtuk zsebeiben. Ma* szállítják út Sepsi- 
Szenigyörgyre.

— Vérfagyasztó jelenet szemtanúi voltak e hó 
21-én az új szegedi Tisza-parton dolgozó munkások. Üt 
ura tájban egyszerre nagy zuhanás riasztotta fel az em­
bereket, s e pillanatban látták, hogy egy kiaknázott ha­
talmas lölddarab leszakadt s maga alá temette a kiakná­
zott gödörben dolgozó Kiss Lajos lábéi illetőségű mun­
kást. Az emberek azonnal szerencsétlen társuk segítsé­
gére siettek, s öt perczig tartó munka után végre ráakad­
tak az eltemetettre, a ki már-már kiszenvedett, mikor 
ismét éltető levegőhöz jutott. A súlyosan sérült Kis Lajos 
hosszabb ideig minden orvosi ápolás nélkül kínlódott a 
parton, végre kocsira tették és hazaszállították — Bábéra.

— Körözött sikkasztó. A folyó hó G-án Becsből 
ib,UÜU frank elsmkasztasa után megs ökütt Binder 
János kézrekeritúj nek a bécsi rendöl igazgatóság —mint 
a főkapitányság táviratilag értesül — üUU frank jutalmat 
tűzött ki. Az illető 18 éves, magas sugar termetű, hosszas 
arczu, kok szemű, pisze orrú s a járása feszes.

Rövid hírek. Öngyilkosság. Kecskeméten 
Habel János volt pékmester, folyó hó 21-re virra­
dóra, reggeli 3 órakor lakásán főbe lőtte magát. Tet­
tének indokát tudni nem lehet.— A paduui hires 
temetőt megnagyobbítják. — Mécsből írjak, hogy 
a Wiedenen tegnap egy ittas ripők arczul ütött egy 
nyugalmazott törzstisztet, a rendőrség azonnal el­
fogta a suhanezot.

= Párbaj volt ma délelőtt az újépület-kaszárnya 
egyik vivo termében Verhovay Gyula orsz. képviselő és 
Richter György cs. kir. gyalogföhadnagy közt. A pár­
bajra egy hiiiapi közlés aduit okot, mely Riciiter főhad­
nagyot azzal vadulta, hogy a beszterczebányai zsiduül- 
duzeskor visszaélt a fegyveres erővel. — A verekedés 
kardra volt; Verhovay ur a karján szenvedett könnyebb 
sebesülést, Richter főhadnagy pedig a Lábán. A segé­
dek: Spléuyi Ödön báró, Hentaler Lajos orsz. képvi­
selő, Leistinger János hadnagy és Czitíra László főhad­
nagy voltak, a kik nyilatkozatot adtak ki az ügy bei'e- 
jeztéröl.

= Az éj nyugalma. A fővárosi, kivált a kiiály-utczai 
korcsmák és mulatóhelyek legtöbbje nem tartja he az 
éjjeli zárórát. Az erzsébetvárosi kapitányság e végből 
szigorúan ellenőrzi, hogy az ily korcsmák és mulatuhe- 
1) ek a megszabott határidőben éjjeli 12 órakor bezáras­
sanak. Az éjjel is több király-utezai mulatóhely tulajdo­
nosát, kiknél éjfél után is nagy zaj és mulatás volt, 
pénzbírságra Ítélte.

= Egy betörő elfogatása. Tegnap este 7 óra táj- 
L ui a városligeti őrség órjarata a városligetben egy 
Schmidt Gyula nevű csavargót és a rendőrség előtt is­
mert tolvajt tartóztatott le. Alidon a rendőrségre kisér­
ték, egy rendőr, a ki az E* giSnder-féle villában tegnap­
előtt e,követett betörés alkaunaval a lettesek után loti, a 
ietartuztutottuan az egyik tettet ismerte fel.

= Delirium. Tegnap egy tisztességesen öl ózott egyén 
az utczan of> botrányosan viselte magát, hogy egy rend­
őr kénytelen volt az illetőt letartóztatni és a rendőrségre 
kisérni. Itt kitűnt, hogy az illető S. G., állítólag könyv­
kereskedő. Kérdőre vonatvan azt mondta, hogy ittas 
volt, magaviseleté azonban itt is oly feltűnő volt, hogy 
elmebeli állapotának megfigyelése vegeit a rendőrségnél 
tartották.

SZÍNHÁZ, művészét.
— A krisztinavárosi színkörben ma volt a bucsu-

i lőadás. A «Pünkösdi királyné» Szigligeti énekes vig- 
jdtéka és Váradi Antal Epilogjá került színre. Az 
énekes vígjáték ismert a közönség előtt, mulattató sze­
lepei vannak, melyekeit a színészek teljesen kizsákmá­
nyoltak. Halmainé, Orley Flóra, Németh, Nyilassi. Si-
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Enssné, Ditróiné minden igyekezetükkel oda hatollak, 
„ogy emeljék az előadást. Most a végén látja a közön­
ség, hogy e fiatal, lelkes társulat, melyben volt ambiczio, 
tudta miért küzd, mily érdemes sikert ért el. Büszke le­
het rá társulata és az igazgató, a száraz jkoldusbot, mely; 
lyel más igazgatók távoztak, csakugyan kivirult Krecsányi 
kezében. Éne czélzolt a megnyitó «Buda ébredése» és ezt 
említette az «Epilog», mely a Buda ébredésével szorosan 
összefügg. Az is hatott, mert reményt fejezett ki, de ez 
a hatás nagyobb volt,mert 3 hónapi szereplés után a sikert 
konslatálta. Az egyes szereplők : Kissné, Pálffy, Krecsányi, 
Diti ói, Nyilassi, Fényár, Abonyi a sz p prológot kitünően 
adták elő. A közönség, mely szorongásig megfőné a né­
zőiért, zajosan tapsolt, a tablcaukat éljenezte, a búcsúzó 
igazgatót kendölobogtatással üdvözölte s mikor végül a 
Rákóczi-induló megszólalt, harsány és szűnni nem 
akaró éljenzés hivta ki a lámpák elé az egész társulatot. 
Ritkán látott ez a színkör ilyen szép jelenetet, szives 
bucsuzást.
SL,— Zfyilvai Irma asszony, a vidék egyik legjobb szó 
nésznuje és énekesnője, a népszínházban szerződtetesi 
czélból lép fel, mint vendég Suppé operettejében az 
«Afrik a-ut azó«-ban, melynek próbáin részt vett.

— Az «Afrika-utazó» első előadását kedden 25-én 
fogják megtartani. Jegyek hétfőn d. e. 10—1 óráig előre 
válthatók a színház rendes nappali pénzláránál a szoká­
sos elővételi dijak mellett.

— Salvini, a hírneves olasz színművész, november 
4-én Nápolyban, Me-sinában, Palermoban, Cataniában 
és Rómában fog vendégszerepelni. A római vendégsze­
repléssel elbúcsúzik a színészettől, melynek eddig annyira 
kiváló kegyeltje volt.

— Egy magyar énekesnő jutalomjátéka kül­
földön. Gordonéból Írják lapunknak augusztus 24-éröl : 
Ritka dolog egy városban a mi itt történik, nem minden­
napi az az rokonszenv, melylyel az itt működő olasz tár­
sulat egyik primadonnáját kitüntetik. Vidmar Erzsi kis­
asszonyt nem csak a közönség, hanem a színészek, kó­
risták is szeretik. Minden fellépése valóságos diadal itt 
Cordobában. Tegnap volt jutalomjátéka «Az alvajáró», 
kevéssel az előtt pedig «Ernani»-ban lépett föl. Jutalom­
játékára az a színház, mely rendesen ötszáz skudit, ezer 
forintot jövedelmez, ez alkalommal nyolezszáz skudi jö­
vedelmet hajtott. Már kora reggel kapkodták a jegyeket; 
voltak gazdagabb családok, honnan üttszürös árt is fizettek 
jegyükért. Vidmár kisasszony, mint itt Cordobában szo­
kás, jutalomjátékát a kormányzónak ajánlta, ki e meg­
tiszteltetésért száz skudival váltotta be jegyét, továbbá 
gyönyörű brilliantos nyakéket küldött a színpadra a mű­
vésznőnek. Egyes gazdag családok, melyekkel a művész­
nő személyesen nem is ismerős, karpereczeket, gyémánt 
függőket, gyönyörű selyem ruhákat, brocheokat és 
drága service-eket küldtek a magyar primadonnának. 
Az ékszerek, miket ez alkalommal a művésznő kapott, 
több ezer forint értékű. Álalános vélemény, hogy még 
ilyen jutalomjáték nem volt Cordobában. A színház né­
zőtere annyira megtelt, hogy valami szerencsétlenség 
esetén nagy katasztrófa következhetett volna be. A pá­
holyukban hat-hét ember ült, a közönség az a része, 
mely a színházba nem fért, arra kérte a páholybirtoko- 
sokal, engedjék meg, hogy nyitott ajtónál nézhessenek 
a -zinpadr.i s tapsolhassanak a művésznőnek. Színpadra 
léptekor frenetikus taps, két gyönyörű olasz vs magyar 
nemzeti szalagos koszorú fogadta; a férfiak fölálltak és 
kalapjaikat lebegtették, a nők zsebkendőikkel üdvözölték 
a kisasszonyt, ki jó két perczig nem juthatott az ének­
hez. Az első nagy ária elénekíése után, franczia és spa­
nyol nyelven nyomtatott költemény omlott a közönség 
közé. A költemény egy példányát mellékelve küldöm. 
Ez a czime: «A mademoiselle Elsa Widmár, premiere 
cbanten e lyrique d'opera, pour sou benefice du 9 Aout, 
1883.» Irta Paul Rastouil. A költő elmagasztalván a 
művésznő énekét, csengő hangját, a művészetet, me­
lyet kifejt, a negyedik versszakot igy végzi:

• Mais par vous mon áme s’évtille:
C’est un écho que mon Oreille
A retenu de vos accents;
Je chant aussi: ma íaible lyre
Vous entendit . . . ette s’inspire
Au souvenir de tous vos chants . . .

A társaság még egy darabig marad Cordobában s az­
tán indul a st.-argenlini köztársaság egy nagyobb váro­
sába. A művésznő, ki a magyar névnek itt nem kis di­
csőséget szerzett, mindenesetre kedves emlékekkel távo­
zik innen. Nem utolsó az a siker, melyet Wie már Erzsi 
kisasszony itt elért. Ha ö nem énekel, a színház mindig 
üres; a múltkor a másik énekesnő szereplésénél alig 
tizenöt ember gyűlt össze, úgy hogy az előadás elma­
radt, egyáltalán minden előadáson igen kevesen jelen­
nek meg, mig ha a magyar énekesnő neve van a szin- 
lapon, nem elég tágas a színház, annyi ember kívánko­
zik bele. ________

S P O R T.
— A soproni őszi lóversenyek programmját la­

punk mai szániábau közlöttük. A következőkben adjuk 
az érdekesebbeknek ígérkező futamok részletes nevezé­
seit. Első nap. Szombat, szeptember 29. Iluna-dij. 
1000 fit 2é. és id. nem-nyertes lovak 1200 meter. 1. 
Gróf Batthyány E. név. Blaskovics M. ur 3é. sga k. 
Cashoo. 2. Hg Esterházy Pál 2é. stp m Argus. 3. Gr. 
Kinsky Oet. 3é. sga m Ingomar. 4. B. Rothschild 
Náthán 2é. pk. Fauerling. 5. Gr. Sehlik E. 3é. pk. 
Justina. 6. Ugyanaz 2é. sga m. Ath 1st. 7. Ugyanaz 2é. 
sga m. Sturmvogel. 8. Mr. G. F. J. Smith 5é. sga m. 
Grocolio. 9. Ugyanaz 2é. pk. ap. Cambuscan a. Moon­
light. 10. Br. Springer G. 2é. p. m. Valentine. 11. 
Ugyanaz 2é. pk. Apple .Woman. 12. Br. Üchtritz Zs. 
2é. sga m. Művész. Allamdij. 2000 fik 3 évesek, 
2000 meter. (9 aláírás). 1. Blaskovics E. ur sga m. 
Kortes. 2. Ugyanaz p. m. Vitéz. 3. Gr. Esterházy Miklós 
sga k. Himmelblau. 4. Br. Grovestin E. sga k. Ho­
henau. 5. Mr. Rob. Hesp. sga k. ap. Gamecock, a. 
Babér. 6. Krystoforics J. ur sga in. Siegfried. 7. Gróf 
Sehlik Ervin sga k. Cambrian. 8. Ugyanaz pk. Pedritta. 
9. Ocbocki K. lovag pk. Moonlight. Második nap. 
Vasárnap, szeptember 30. Kanczadij. Allamdij. 1500 
frank. 2800 meter. 1. Gr. Apponyi Antal 4é. pk. Tittle 
Tattle. 2. Gr. Batthyány E. név. Blaskovics M. ur 3é. 
sga k. Cashoo. 3. Blaskovics E. 3é. pk. Árva. 4. Jan- 
kovics Gyula 4é. sga k. Bízza ream. 5. Gr. Sehlik Er­
vin 3é. sga k. Cambrian. 6. Ugyanaz 3é. pk. Pedritta. 
7. Br. Springer G. 4é. sga k. Veronica. 8. Ocbocki K. 
3é. pk. Moonlight. 9. Br. Üchtritz Zs. 3é. pk. ap. Danii 
Contremine. Harmadik nap. Hétfőn okt. 1-én. I. 
Allamdij. 3500 frank. 3200 meter. 1. Blaskovics E. 
4é. sga k Gyöngyvirág. 2. Ugyanaz 3é. sga m. Kortes. 
3. Gróf Esterházy Miklós 3é. sga m. Spiritist. 4. Ugyan 
az 3é. sga m. Himmelblau. 5. Hg Esterházy Pál 5é. 
p. m. Theorist. G. Mr. Robert Hesp 3é. sga k. 7. Krys­
toforics József 3é. sga m. Siegfried (fv.) 8. Gr. Sehlik 
E. 3é. pk. Pedritta. 9. Br. Springer G. 4é. sga k. Ve­
ronica.

— A linzi legutóbbi ügetőversenyek alkalmával 
Wawrik Eerencz ismeretes fekete csódöre Benefici és 
ugyanannak Ibrahimja megnyerték a hires Grey Sü­
léinél.

Hannover, szept. 23. (Az «Egyetértés» távirata,) Az 
itteni lóversenyek első napjának eredménye következő : 
Prüfungs-Rennen (2750 márka) Mr. Edward Olean- 
derje első, Treskow W. Souvenirje 2_-ik, a graditzi fő- 
méne Hildegardeja 3-ik volt. A tiszti vadászver­
senyben gr. Schaíígotsch hdn. Ailesburyje nyert; gróf 
BreUcw-Görne Cecil,ája 2-ik, gr. Schul nbnrg hdn. So­
ber Boyja 3-ik volt. Az eladóversenyben Mr. Ed­
ward Ármbruslja győzött: Hiestrich W. lmmergrünje 
2-ik volt. A szeptemberi versenyben Freriehs hdn. 
Heraja első, Mull Ed. Alpenkunigje 2-ik volt. Az eladó 
akadályversenyt Capt. Bogért Der Mai-ja nyerte 
meg; Pitzschke C. Flohlanz-ja 2-ik volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Busbach Péter a fővárosi Vl-ik kerület orsz. kép­

viselője ma délelőtt tartotta beszámolóját a VII. kér. kör 
helyiségének nagy termében. A kerület választópolgársá- 
gának eg> frakc-ziója határozott oppoziczióként frontot csi­
nált Busbachhal szemben, sót tegnapelőtt többen érte­
kezletet is tartottak, a melyben állítólag hatarozatképeu 
kimondták, hogy a mai beszámolótól távol tartják 
magukat. És valóban a Vll-ik kerületi kör helyiségében 
nem nagy tolongás volt ma délelőtt. Összesen mintegy 
százan lehettek jelen a nagy teremben, mikor Radocza 
János megnyitotta az ülést és indítványára küldöttséget 
menesztettek a kerület képviselője után. Busbach Péter 
nemsokára ezután megérkezett s a jelenlevők diskrét él­
jenzése mellett lépett az emelvényre. Radocza felszóllitására 
Busbach Péter elkezdte beszámolóját.Hosszabh beszédében 
fejtegette a múlt országgyűlési ülészszak alatt hozott tör­
vényeket, nem mulasztván el minden egyes tiirczánál 
dicséretekkel elhalmozni a kormány tagjait. Ezután rö­
viden a mozgótökének a kis iparra, bérmunkára és az 
agrárius viszonyokra való hatását, majd áttért a zsidó­
kérdésre, mely szerinte sokat árt Magyarország reputá- 
cziójának. Az utczai zavargások, az ezekkel járó rombo­
lások feldúlták az ország békéjét. Erős állam kiállja az 
efféle rázkódásokat, de a gyönge áldozatául eshetik. — 
Nem fejtegeti az ethikai okukat, melyek következtében 
az állam hivatása az, hogy a vagyont és közbiztonságot 
megvédelmezze. Lehelnek közgazdaságig társadalmi pro­
blémák, de ezeket utczai zavargásokkal soha s hol sem 
sikerült megoldani. Sajnos, de a dolog már megtörtént. 
Most a törvényhozásnak és a társadalomnak együttesn 
kell hatni arra, hegy megszüntessék a visszás állapoto­
kat, s elejét vegyék annak, hogy a zavarok ismétlődje­

nek. A horvát ügyre vonatkozólag következőkben adja 
elő nézeteit: A fölmerült ügy mindenkit izgalomba ho­
zott, Magyarország jelvényét sárba tiportak s ez méltán 
fölháboritotta a magyar közvéleményt. Ha csak arról 
volna szó, hogy a czirner visszahelyeztessek es a sértés­
ért elégtétel szereztessék, úgy az már megtörtént. Ue 
mélyebben fekvő okok vannak, melyeknél fogva a bajt, 
az elégtételnek, sajnos, rendkívüli eszközökkel való meg­
szerzése, nem szüntetheti meg. Horvátországban tizenöt 
év óta szítják a Magyarország ellen való gyűlölet tuzét. 
Akár egyesek, akár a délszlá/ok működjenek, eleg az, 
hogy a gyűlölet forr. Az elégtétellel nincsen elintézve az 
ügy. Mi Horvátország nemzetiségét nem bántjuk ; eszünk­
ben sincsen, hogy autonómiáját megszorítsuk, hanem az­
ért az ellenséges kéz által gyújtott tűz folyvást ég.
A most nyert elégtétel csak momentán. Szóló nem tudja, 
vannak-e az admiriisztráczió terén olyan dolgok, a melyek 
a gyülölséget tovább is táplálják, nem tudja vájjon a kö­
zegek bátorságbiánya volt-e oka a zavargásoknak, de 
annyi bizonyos, hogy a mostani ellenszenvvel és_ mozga­
lommal szemben Sz. István koronájának fénye és integ­
ritása megvédelmezendő. A magyar állam kénytelen volt 
fegyveres erőt alkalmazni, óhajtja, hogy e kényszer mi­
előbb megszűnjék. Azt hiszi, hogy miután Horvátország­
ban meggyőződtek arról, hogy Magyarország képes meg­
torolni az ellene elkövetett sérelmet, elhiszik azt Is, hogy 
Magyarország képes lesz orvo ölni a bajt. Azok pedig, a 
kiknek alkalmuk van gyógyíthatni, bizonyára békiiléke- 
nyek is lesznek, de azért nem fognak a békülékenység 
terén annyira menni, a hol az már bajt okozhat. Re­
méli, hogy nézetei találkoznak választóinak nézeteivel és 
ez esetben ujult erővel fog a cselekvés sorompójába 
lépni. Gyönge éljenzés hangzott fel a teremben, mikor 
Busbach beszámolóját befejezte ; Radocza János köszö­
netét mondott Busbachnak, egyúttal a választók nevében 
bizalmát nyilvánította neki. E nyilatkozatot a jelenlevők 
éljenzéssel fogadták. _______

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az önkéntes tűzoltók ünnepe. A budapesti ön­

kéntes tűzoltó-egylet, mint említettük, tegnap esle érte 
meg 5U00-ik éjjeli őrségét s ezzel együtt fenállásának 
20-ik évét. Az ünnepiességek egy része inár tegnap este 
végbement, ma pedig a nagy diszgyakurlatot és banketet 
tartották meg. Az ország különböző részéből érkeztek 
küldöttségek, igy Dunaíöldvárról, Győrből, Újvidékről, 
Balatonfüredről, Szegedről, Duna-Bogdányrol, Egerből, 
Gzigányvölgyböl stb., kiket a központi tüzérségen üdvö­
zöltek délelőtt 10 órakor. Délután 2 órakor gyűltek 
össze az I-sö számú őrség előtt az összes] fővárosi tűzol­
tók s zeneszó mellett vonultak a Károly-kaszárnya épüle­
tébe. A kaszárnya roppant terjedelmű déli udvara volt a 
diszgyakorlat színhelye. Az udvar egyik felén székek vol­
tak felállítva, melyeket zsúfolásig elfoglalt a közönség. 
Mintegy 2000 ember jelent meg a diszgyakorlatra, mely­
hez hasonlót még nem tartottak au fővárosban. Három 
órakor érkezett meg Széchenyi Ödön gróf, Cziráky 
Béla gróf tűzoltó-szövetségi elnökkel s a közönség éljen­
zése közt helyet foglalt az udvar felső részén emelt 
sátorban, mely gazdagon föl volt díszítve nemzeti 
szinü lobogókkal. Itt gyűltek össze a tűzoltó-pa­
rancsnokok : Kempelen Béla a városi’ tűzoltók föpa- 
ranesuka, Follmann Alajos szövetségi alelnüK, Bárány 
Ernő az önkéntes tűzoltók főparancsnoka, továbbá a vi­
déki küldöttségek vezetői és számos notabilitás, kik kö­
zött láttuk Rátli Károly főpolgármestert fiával Imrével, a 
volt al xaudriai konzullal, Kammermayer polgármes­
tert, Feridun bey török konzult, Ribáry miniszteri taná­
csost, Prónay Gábor államtitkárt, Elek Gusztáv honvéd 
ezredest, számos törzskari tisztet, Üchlricz Zsigmond 
bárót, Orczy Elek bárói, Batthyányi Elemér grófot, ki 
önkéntes tűzoltói ruhában volt stb. A kaszárnya vasrácsos 
ablakai megte tek kiváncsi fejekkel, melyek közt a kato­
nai sipkát élénken tarkították a különböző szinü fejkö­
tök. Trombita harsogás mellett vonultak be a tűzoltók a 
kaszárnya gránátos utcza felöli oldalán s végig lépdelve, 
körben a nagy terjedelmű udvart, a közönséggel szem­
ben sorakoztak. A szerkocsik és gözszivattyuk a lovakkal 
együtt az északi udvarba mentek át. A gyakorlatban részt 
vettek: a budapesti önkéntes, fővárosi, óbudai, hajó­
gyári, malomi, magy. államvasuti gépgyári, osztrák- 
magyar államvasuti, Ganz és társa gyári, Grünwald és 
társa gyári, Goldberger és fiai gyári és rákosi téglagyári 
tüzolto-testületek, összesen mintegy 4U0 ember. A gya­
korlatok első pontja volt: Ütem szerintiszivattyuszerelés. 
Az északi udvartui eíőváglattak a szivattyús kocsik és 
vezényszóra pár perez alatt kifogták a lovakat, ki­
bontották a csöveket s jelképezték a kézi szivaty- 
tyukkal való működést. — Második pont volt az 
ütem szerinti mászás 3 emeletre a közönség élénk 
érdeklődése mellett az önkéntes és városi tűzoltók 27 
horgaslétrával mentek a falnak s emeletröl-erueletre 
kUi-z ak fel. A fal megnépesült fürge tűzoltókkal, kik 
könnyedén és biztonsággal lépdeltek fölfelé az ablak 
párkányaiba erősített létrákon, melyeket magok után 
fölhúztak. Zajos taps hangzott fel a közönség köréből, 
midőn a harmadik emeleti ablakokat elérték. Ez al­
kalommal különösen a városi tűzoltók tűntek ki gyorsa­
ságok által. Harmadik punt volt: gyorsszevelése a sza­
badon felállítható 87 láb magas tololétiának. Az egy­
másból emelkedő, müszerkezetü tolóiéira pár pillanat 
alatt föléje emelkedett a Karoly-kaszám, a tetőzetének s 
egy önkéntes tűzoltó felmászott rajta egy vizfecskenduvel 
támadást jelL pezve. Negyedik pont volt: egy-egy ho- 
rogletrával való mászás 9 ablakon a 111-ik emeletig s 
az ötödik : gyorsszerelése 3 nürnbergi szabadon felállít­
ható nagy tuiólétrának. Igen érdekes volt a Programm 
hatodik ponlja, a magyar vürös-kereszt-egylet egy kocsi­
csapatának gyakorlata. Nehány tűzoltó, sebesültkent le­
feküdt a földre s a vürös-kereszles tornászuk Bukelberg 
Ernő torna tanár vezetése alatt a közönség előtt összeál­
lított liordágyakra szedték s berakták a kocsiba. Legérdeke­
sebb volt a Programm utolsó pontja, a jelképes támadás 
vízzel, melyben az összes csapatok és szerkocsik részt vet­
tek. A tüzet jelző trombitaszura eíőváglattak a szivattyús 
és létrás kocsik, elörohantak a tűzoltók s mint komoly 
tűzvész alkalmával lazas siettséggel leszerelték a kocsikat, 
falhoz támasztották a horgas létrákat, felállították a toló­
létrákat s pár perez múlva az egész épület minden 
emeleti ablakában tűzoltók állottak. Közben egyre hang­
zott a főparancsnok kürtjelzése és az egyes alparancs- 
nokok sip jele; majd a gözszivattyuk kezdtek működni, 
sűrű füstfelieget bocsátva az ég felé. Mikor a tűzoltók a 
tetőzetre felértek s leiliuztak a fecskendőket, a szivattyúk 
minden oldalon működni kezdtek és süi ü zápor hullott 
az épületre. Hatalmas vizsugarakban öntötték a fecsken­
dők a vizel, mely pár perez múlva nagy tömegben hul­
lott le a tetőzetről a földre. Közben a tűzoltók a men­
tési módokat mutatták be. Tomlözsákokban nőknek 
öltözött tűzoltókat bocsátottak le, mások pedig hónuk 
alá fogva, gyermekeket hoztak le kötélén. A mintegy 
10 perczig" tartó jelenet rendkívül mozgalmas és érdekes 
volt és a közönség zajosan tapsolt az ügyes tűzoltóknak. 
A gyakorlat végeztével egy tűzoltó a harmadik emeletről 
mentő ponyvába ugrott, egy másik pedig vaskapcsánál 
fogva kötélen bocsátotta le magát. — Ezzel a diszgyakor- 
lat v get ért és a csapatok tisztelegve Széchenyi gróf 
elölt, ki igen meg volt elégedve a tűzoltóság fejlődésével, 
zeneszó mellett elvonultak. Az ünnepélyt barikét fejezte 
be. A «Hungária» dísztermében patkóalaku asztalok vol­
tak feltenlve, melyek mellett mintegy 2UU tüzohó, a fő­
városi törvényhatóság néhány tagja és a fővárosi sajtó 
képvisel i foglaltak helyet. Széchenyit és a kíséreté­
ben levő Feridun bej török konzult, ki a konzulátus 
egész személyzetével jelent meg, a terembe léptekor a 
czigánybanda a Kákóczi-induloval fogadta Széclienji bál­
ján Ribáry miniszteri tanácsos, jobbján Feridun bej 
luglalt helyet. Mellettük ültek Follmann Alajos, gr. Gzi- 
raky Béla, Kempelen Béla, Bárány Eruo stb. — Az 
első felköszöntőt Cziráky Béla gróf mondotta ő felsé­
gére es csaladjára. Bárány Ernő Abdul Mamidért, a 
török szultánért ürített poharat, ki Széchenyi kitünteté­
sével a magyar nemzetet tisztelte meg. Follmann 
Alajos lelkes szavakban és szűnni nem akaró éljenzés 
Fizuén éltette József íoherczeget, aki testestől-leikestöl 
igaz tűzoltó. Ezután Feridun bej emelkedett fel he­
lyéről s általános figyelem közt, töredezett, de ért­
hető hangon a következő magyar toasztot mondotta: 
Mindenekelőtt köszönetét mondok azon megható szavak­
ért, melyeket az imént hallottunk. Azokat az illető leg­
magasabb helyre eljuttatni és tolmácsolni kedves köte­
lességemnek ismerendem. Az én felséges uram kétség­
telen jelét adta gr. Széchenyi Ödön iránti kegyének, 
midőn öt legújabban osztalytábornokuak nevezte ki. 
Ezzel újólag bebizonyította, hogy ő mindig a legelső azon 
érdemek elismerésében, melleket az ő birodalmában a 
haladás terén szereznek. De nemcsak felséges uram, a 
török császár, hanem az egész Konstantinápoly elisme­
réssel tekint Széchenyi grófra és pedig annál szíveseb­
ben, mert azon nemes nemzet tagja, melyet honfitár­
saim oly nagyon becsülnek, különösen monarchikus ér­
zelmeik miatt is, melyeket mi annál inkább tudunk be­
csülni, meri. uralkodónk személyéhez való ragaszkodásunk 
hatalmunknak mindig egyik főforrását, nemzetünknek 
pedig büszkeségét képezte és képezendi. Örvendve ta­
pasztaltam, hogy Magyarországban is a fejedelemhez 
való ragaszkodás egyik fő jellemvonása a nemzet­
nek. Ez oly dinasztikus érzelmű magyar nép kirá­
lya és királynéja egészségére emelem poharam és 
kivánom, hogy uralkodásuk alatt a nekem annyira 
kedves Magyarország boldog legyen. — A percze- 
kig tartó éljenzés lecsillapodtával Kempelen Béla 
a kormányra, Bogisics Károly a fővárosi polgár­
ságra, Széchenyi Ödön gróf a magyar és török tűz­
oltókra és a testvériségre, Bárány Ernő Széchenyire 
mondott köszöntőt. Ez utóbbi bemutatta az önkénvtes

tűzoltó egylet által ajándékozott nagy ezüst serleget, mely 
Széchenyi nevét viseli és amelyből évenként 
mást fognak inni Széchenyi Ödön egészségére Mutan 
Cziráky gr. áldomást ivott az emlitett serlegből » •
tűzoltókért, Ribáry Cziráky Béla gr fért, Bvsc 
Samu Foilmannért, Kempelen Béla a magyar saj - 
A sajtó nevében Berényi László válaszolt. Végűi * 
reezley Zsigmond köszöntöite fel lelkes szavakban 
duii török konzult. A nagyszámú társaság a jo c.zln““É 
zene mellett éjfélig maradt együtt, a nndón bzecneny 
visszavonult a Hungáriában levő szállására.

— Az országos tanszermúzeum állandó bizottsága 
tegnap délután Mayer Miksa elnöklete alatt a Köztel­
ken ülést tartott. Első sorban felolvastak tt a kozoktatas- 
ügyi miniszter leirata, melyben a népiskolák szamáia 
Kuzocsa Tivadar által egybeáliitott természettani, vegytan1 
és ásványtani gyűjtemény ajánlásával kapcsolatban, telunja 
a bizottságot, hogy e gyűjteményes összeállítást tejlesz- 
sze oly módon, hogy a városi népiskolák, majd a pofi 
gári és a középiskolák számára is állítson egybe hason lo 
gyűjteményeket. Mielőtt a bizottság ez ügyben rendsze­
res munkálatot kezdene meg, felhivattak a bizottság 
szakfértiai az ügy előzetes tanulmányozására. Ez után az 
1885-diki kiállításra szánt általános tanszer-katalógus 
szerkesztésére kinevezett bizottság tagjai mutattak be 
eddigi munkálkodásuk eredményeit, melyek tudomásul 
vétettek. Elnök jelenti, hogy az országos levéltárban egy 
szükebb körű bizottság működik a paedagogiai régiségek 
gyűjtésén, melyek alapját fogják képezni a tanszermú­
zeummal kapcsolalban felállítandó paedagogiai rvgiseg- 
tárnak. Elhatározta továbbá a bizottság, hogy a r rubel- 
féle gyerniekjút kok paedagogiai felhasználása és azoknak 
a magyar ipar által leendő előállítása érdekében moz­
galmat indít. Végül a kózoktatásügii miniszter valamint 
egyesek ajándékai mulattattak be, melyekért a bizottság 
az adományozóknak köszönetét szavazott s ezzel az ülés 
véget ért.

— A műegyetemi magántanárok e hó 23-án tartott 
ülésükön a műegyetemi tanácsba a t. tanévre képviselő­
jükül Gonda Béla és Maurer Mór maganlanárukat vá­
lasztották.

— A miskolezi ág. hitv. evang. anyaegyház október 
6—7. napjain ünnepli évszázados jubileumát. Ez mka" 
lommal Farbaki József nyíregyházi lelkész tart beszédet.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Orlice lottótanár. Ptaczek József, ki magát lo­

vagnak és tanárnak nevezi, a ki álomkönyveket ir és 
lotto szerencse-táblázatokat készít, múlt csütörtökön Bei"; 
linben az 1. fokú bíróság előtt állott a tanári és a nemesi 
czim jogtalan használata niia t. A lovagot 100 márka pénz­
bírságra Ítélték, az Ítélet ellen azonban Ptaczek felebbe- 
zést jelentett be, melyben kitejté, hogy a tanári eziinet 
jóhiszemülvg használta, mivel Ausztriában egykor tanító 
volt s ott minden tanítót tanár néven neveznek. A ne­
mesi eziinet pedig joggal használhatta, mert egy osztrák 
ezredes, Orlicé lovagnak fogadott fia. lt>GC-ig katonai 
szolgálatban állott, Königgráczuél megsebesült, fogságba 
kér It s mindenütt mint Orlicé lovagot ismerték. A kül­
ügyi hivatal közbenjárásává! egészen ellenkező adatok 
kerültek felszínre. Ugyanis Ptaczek lSG6-ig mindig s.ját 
nevén volt a hadseregnél ismeretes. Atyja nem tud sem­
mit Oriicé lovagról, kivéve azt, a mit tia maga mondott 
neki. Ezek után a törvényszék vétke. nek mondta ki 
Ptaczeket a czimbitorlas miatt és indokainál fogva hely­
benhagyta az Ítéletet. ________

HÁZASSÁG.
— Nemea Ödön marosvásárhelyi fiatal tanár, kinek 

neve a szépirodalmi lapok hasábjain igen gyakran meg­
fordul, f. lió 20-án jegyet váltott Kubicsek Ilonka kis­
asszonynyal Maros-Vásárhelyt.

GYÁSZROVAT.
Pürker Ede. A Prágában állomásozó Dormus lovag- 

nevét viselő 72-ik gyalogezredet nagy veszteség érte. 
Múlt csütörtökön ugyanis az ezred parancsnoka Pürker 
Ede ezredes hosszas szenvedés után meghalt. Az ezred 
ezáltal rövid idő alatt második parancsnokát veszité el, a 
mennyiben múlt év november 19-én Harrer József ez­
redes tiidöhajának esett áldozatul. Pürker ezredes mö­
gött hosszas katonai szolgálat áll. Sok éven át a 12-dik 
számú Vilmos föherczeg gyalogezredben szolgált ; itt 
1859-ben kapitány lett. Ugyanezzel az ezreddel 18G6-ban 
Königgrätzban állomásozott. 1873 május elsején a Lajos 
Viktor föherczeg gyalogezredben örnagygyá léptették elő 
és 1878-ban, szeptemberi) m, alezredese lett az akkori­
ban Prágában állomásozó 25-ik számú Pürker lovag 
ezrednek, melyet rövid idő múlva Plevljébe helyeztek 
át. 1881-ben a pármai herczeg nevét viselő 24-ik számú 
gyalogezredben tartalékos parancsnoknak nevezték ki s 
Harrer ezredes halála után a Dormus ezred parancs­
noka lett. Prágából és Pozsonyból az ezrednek egy-egy 
küldöttsége fog Becsbe utazni, az ott végbemenendö te­
metésre.

Zendülés Horvátországban.
Egy bécsi lapnak a következőket jelentik : A Farkas- 

eveezben történt véres összeütközésről az egykori kato­
nai határőrvidékről érkezett hírek megsemmisítették 
amaz általánosan táplált reményt, hogy a katonaságnak 
sikerült a csendet Horvátországban teljesen helyreállí­
tani, mert ez az összeütközés véresebb volt minden ko­
rábbinál s a határőrvidék sajáto- viszonyainál fogva áltál 
lehet tartani, hogy a lázadásuk ismétlődni fognak. Mérv­
adó körökben e miatt nem csekély az aggodalom, any- 
nyival is inkább, mivel e mozgalomnak boszniai terü­
letre való terjedése, habár ez ideig nem is következett 
be, kizárva egyátalában nincs. — Ez az aggály komoly 
megfontolás tárgvát képezte már akkor, mikor a határon 
a mozgalom kezdődött s a tegnap előfordult események 
előtérbe vonják azt a kérdést is, néni lesz-e szükséges 
az egykori határőrvidéken a rendes bíróságok hatásköré­
nek felfüggesztése még akkor is, mikor már Horvátor­
szágban a normális állapot helyre lesz állítva. A minisz­
terelnök nagyváradi toasztja és sok más csalhatatlan 
körűim ny arra engednek következtetni, hogy a kormány 
törekvése minden áron oda irányul, hogy a horvátokkal 
való vitás kérdés minél gyorsabban elintéztessék s a 
királyi biztosság Horvátországban ismét hatályon kívül 
helyeztessék. Valószínű azonban, hogy Bamberg báró 
rendkívüli teljhatalmát mindaddig meg fogja tartam a 
határőrvidékre nézve, mig a rend ott is teljesen helyre 
lesz állítva. Lehetséges, hogy a miniszterek Bécsben való 
idöz. sük alatt, döntő helyen elő fogják terjeszteni javas­
lataikat az összes horvát Kérdésekre nézve.

A horvát kérdés már október első napjaiban beszéd 
tárgya lesz az országgyűlésen, s nagyon valószínű, hogy 
a kormány — nabár ellenzéki árnyalatokkal folytatott 
heves küzdelem után is — a Horvátországgal szemben 
követendő előzékeny politikára meg fogja nyerni a parla­
ment helyeslését. Ekkor aztán nem fognak sokáig késni 
a királyi biztosság felfüggesztésével s a kabinet azzal a 
kérdéssel fog foglalkozni, kit nevezzenek ki Pejacsevics gr. 
utódjául horvát bánná. Mint ilyet gyakran emlegetik a 
győri főispánt, Khuen-Héderváry grófot, ki szlavóniai bir­
tokos s neve Horvátországban nem ismeretlen, mert 
atyja egyike volt az 1861-iki zágrábi országgyűlés vezé­
reinek. Khuen-Hederváry gróf meg alig 35 éves fiatal 
ember, Zágrábban végezte a jogot, s kél évig ott joggya­
kornok volt. A tartományi nyelvnek is tökéletesen birto­
kában van, aminek hiánya Pejacsevics grófnak nem cse­
kély hátrányára lehetett. — Mivel Khuen gróf magyar 
főispán, jó magyar érzelmüség t kétségbe nem lehet 
vonni, s igy tagadhatatlan, hogy sok oly tulajdon« 
nal biv, melyek öt hivatottá teszik a báni méltóság 
betöltésére. A második nem ritkábban emlegetett je­
lölt a «turopoljei gróf» Josipovics báró, egy régi, ren- 
ditlietlen hive az uniónak, a ki honfitársait alaposan is­
meri s alkalmas volna Zágrábban a magyar kormány 
bizalmi férfiaként szerepelni. Különös, hogy az utóbbi 
napokban idősb Heilenbach bárót is emlegették, ki 
Bécsben, mint a spiritizmus követője s mint irú egy­
aránt ismeretes, de bizonyára csak azért, mert az üreg 
ur néhány nap előtt Zágrábban volt, régi barátjait meg­
látogatni s figyelmeztetni okét ama müvére, melj legkö­
zelebb a Magyarország és Horvátország közti viszonyok­
ról meg lóg jelenni. Heilenbach báró évek óta Bécsben 
lakik s Írói és spiritisztikus hajlamait követi, de szülő­
földjének politikai és szocziális v.szonyaival keveset fog­
lalkozik.

*

Az augusztus 15-ki, továbbá szept. 7. és 8-ki horvát 
zavargásokban résztvett s e miatt elfogott egyének ellen 
e hó 27-én fogják megtartani a végtárgyalást. Vádolva 
vannak összesen harminczkilenczen, részint a czimerek 
erőszakos eltávolítása és idegen tulajdon megsértése ál­
tal elkövetett bűntett miatt, részint népcsődület és nyil­
vános közegek ellen való ellentállás által elkövetett ki­
hágás miatt, továbbá a magyar nemzet ellen való izga­
tás miatt. A vádlót, ak mindannyian a munkás osztály­
hoz tartoznak.

*

Zágráb, szept. 23. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) Bamberg báró királyi 
biztos a ma esteli vonattal Becsbe utazott, 
hir szerint, hogy az uralkodónak az esemé­
nyekről jelentést tegyen. Budapesten át fog 
visszautazni.

Becs, szept. 23. Br. Ramlerg lovassági tábornok 
kir. biztos, a ki ma reggel ide érkezett, hosszabban 
értekezett Tisza miniszterelnökkel. Tisza Kálmán és 
gr. Szapáry miniszterek holnap estéig maradnak 
Bécsben.

Zágráb, szept. 23. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) Újabb nyugtalanító hí­
rek nem érkeztek. A farkaseváczi eseménye­
ket a körösi főispán és Lábas alispánsági hi­
vatalnok tapintatlan eljárása idézte elő. Ez 
utóbbi a különben is rendkívül izgatott la­
kosságot egybehivatta, felolvastatta előttük 
Ramberg báró proklamáczióját és a főispán 
hirdetményét. A mintegy 600 főnyi paraszt­
ság roppant zajt csapott s a következő köz­
bekiáltásokkal szakította félbe a felolvasást: 
«Mi horvátok akarunk maradni, nem akarunk 
magyarok lenni; mindnyájan árulók vagy­
tok ! A ki eladta magát a magyaroknak, az 
karján meg van bélyegezve!» Lábas meg­
kísértette lecsendesiteni a népet; felmu­
tatta meztelen karját,hogy nincs bélyeg rajta.de 
a nép csak tovább lármázott s követelte a 
régi horvát előjogok visszaállítását, szabad 
dohánytermelést, a régi mértéket, stb. Lábas 
ekkor a főispánhoz fordult s egy 17 főnyi, 
csendőrökből és honvédekből álló szakasz- 
szal tért vissza. Az elvonuló csapat már mesz- 
sziről láthatta az őrtüzeket, melyek köré a 
zajongó és daloló nép csoportosult. Éjfél után 
1 óra volt, midőn a szakaszvezető a népet 
széloszlásra szólította fel, a nép erre puska­
lövésekkel válaszolt, mit a katonaság nehány 
jól ezélzott sortüzeléssel viszonzott. De a rop­
pant túlnyomó erővel szemben nem tart­
hatva magát, a csapat folytonos tüzelés közt 
visszavonult. A meghaltak és sebesültek szá­
ma még mindig nincs megállapítva, de hogy 
számuk tekintélyes, annyi bizonyos.

Zágráb, szept. 23. (0. É.) A farkaseváczi zavar­
gásról érkezett részletes hírek szerint a Kőrösről 
oda küldött csapaterősités, mely egy hadnagy ve­
zénylete alatt éjfélután érkezett oda, a parasztokat 
a sáncznál táborozva találta. Mialatt a katonaság a 
községháza mögött foglalt állást, a parasztok foly­
ton kiabalva, hogy «nem akarunk magyarok lenni» 
és «nem szabad lőnötök», — megkezdték a táma­
dást, mire a csapat ismételten tüzelt. A támadás oly 
heves volt, hogy egy katona a ezombján lősebet ka­
pott, egyet egy kő súlyosan megsebesített, sőt ma­
gának a tisztnek is ráütöttek bottal a karjára. 
A katonaság a támadást erélyesen visszaverte, 
mire a parasztok szerteszét futottak. Az or­
vosok állítása szerint csupán hat paraszt öletett 
meg, de sokan megsebesültek. A katonaság megje­
lenésével a rend tartósan helyreállittatott. Oblaj 
községben, nem messze Glinától, a községi elöljárót, 
noha csendőrség is volt jelen a helységben, ismétel­
ten felszólították, hogy a magyar bankókat, melye­
ket fontszámra kapott és magánál tart, adja ki. 
Rendzavarás különben nem fordult elő. Primislje 
községben, Szluin közelében, a postahivatal hivata­
los czimerét ellopták. Midőn a czimert ismét vissza­
helyezték, másodszor is ellopták, a nélkül azonban, 
hogy rendzavarás történt volna.
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TÁVIRATOK.
Szeged, szept. 23. (0. É.) József föherczeg Lúgosra 

utaztában az osztrák-magyar állam vasút ma déli vonatán 
itt átutazott. Kíséretében voltak: Jfyáry b. tábornok, 
Becker ezredes,,segédtiszt és Köödi Lázár Sándor hon- 
védszázaaos. 0 fenségét, ki honvédegyenruhát viselt, 
Kürthy honvédal zredes fogadta. A föherczeg megebédelt 
a vasúti élteremben s tovább utazott Lugasra.

Lugos, szept. 23. (Búd. Corr.) József föherczeg ma 
délután 6 órakor Nyáry altábornagy és segédtisztje 
Becker ezredes kíséretében ide érkezett. A föherczeg 
üdvözlésére megjelent a megye részéről Tabajdy főis­
pán és Simonescu alispán, a honvédség részéről Gör­
gey altábornagy és segédtisztje Pacor őrnagy, továbbá 
Held Gyula ezredes, mint állomásparancsnok, végre 
Mihályi püspök, kinél ő fensége megszállt. A föher­
czeg a holnapi gyakorlathoz, mely kedvező időjárás ese­
tén Ollóság és Szaturmk közt fog megtartatni, 8 órakor 
lovagol ki.

Bécs, szept. 23. Ő felsége a király Tisza Kálmán 
miniszterelnököt ma délelőtt 9 órakor hosszabb ki­
hallgatáson fogadta. 11—12 és fél óráig a külügy­
minisztériumban gr. Kálnoky elnöklete alatt, 1—2 
óráig pedig az udvari kastélyban ő felsége elnöklete 
alatt közös miniszteri értekezlet volt, a melyen jelen 
voltak a három közös miniszter, a két állam minisz­
terelnökei és pénzügyminiszterei, továbbá br. Pöck 
tengernagy s több szakelőadó. A delegácziók elé ter­
jesztendő jövő évi közös költségvetési előirányzatok 
végleg megállapittattak. A delegácziók okt. 23-ára 
Becsbe fognak összehivatni.

Becs, szept. 23. Ó felsége d. e. 11 órakor Foucher 
de Careil gr. franczia nagykövetet fogadta és a szokásos 
szertartások közölt átvette megbízó levelét. Féltizenkét 
órakor ö felsége Zuylen gróf német alföldi követet 
bucsukihallgatáson fogadta és átvette visszahívó levelét.

Bécs, szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az uralkodó ma délelőtt 11 órakor ünnepi 
kihallgatáson fogadta Foucher de Careil gr. ujonan 
kinevezett franczia nagykövetet. A szokásos pompá­
val vette át meghívó levelét, s ezután a követség 
tagjait mutattatta be magának.

Bécs, szeptember 23. Bratiano miniszterelnök 
ma reggel több napi tartózkodásra ide érkezett 
Bratiano ma a közös miniszteri tanácskozások kö­
vetkeztében még nem jöhetett össze gróf Kálnoky- 
val, de holnap a két miniszter konferálni fog. A 
román miniszterelnöknek Tisza Kálmánnal tartandó 
értekezése holnapra van kilátásba helyezve.

Paris, szept. 23. A «Havas» ügynökséga követ­
kezőket írja: A «Figaro» szerint Czeng marquis 
khinai nagykövet már megkapta a választ Peking- 
ből és Ferry miniszterelnökhöz jegyzéket intézett, 
melyben arra kéri, hogy a további csapatküldést 
Tunkingba függeszsze föl. Alapos okunk van azon­
ban e közleményt tévesnek tartani. A khinai követ­
ség tegnap estig még semminemű választ sem ka­
pott Pekingből és nem is intézett a miniszterelnök­
höz jegyzéket.

Homburg, szept. 23. A ma délutáni lóversenyen 
Vilmos császár, Alfonz spanyol király (porosz dzs das- 
egyenruhában), Milán szerb király, és a császárné kivé­
telével a többi fejedelmi szemellek is jelen voltak. * 
fejedelmeket a Közönség útközben lelkesülten üdvözölte- 

Berlin, szept. 23. Vilmos császár Alfonz spanw 
királyt a schleswig-holsteini dzsidásezred tulajdonosa' 
nevezte ki, mely jelenleg Straszburgban van hei) 
ségen.

Belgrad, szept. 23. A hivatalos lap mai száma 
negyvennégy skupstinai képviselő kinevezését közli-

Pétervár, szept. 23. A minisztertanács aug. 
26-án kelt és legfelsőbb szentesítést nyert ka 
zata következtében, mely a Pétervárra nézve e e
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delt szigorított közbiztonsági felügyeletet még egy 
évi időtartamra terjeszti ki, a városi kapitány ma 
közzétette az idevágó rendeleteket.

?ala-egerszegi rögtönitélő 
bíróság.

Zala Egeruzeg, szept. 23. (Az «Egyetértés, tudósító­
jának távirata.) A tárgyalás 10 órakor kezdődött.

Az elnök jelenti, hogy Deutsch Józsefnek a kártérí­
tésre vonatkozó magán vádját dr. Farnek László nagy­
kanizsai ügyvéd fogja képviselni. Dr. Farnek a védők 
asztalánál foglal hebet.

Következik Asbóth Anna tanú kihallgatása. A tanú 
52 éves, róm. katholikus 2-i év óta Pécsi István kocsis­
sal. ki Deutschnál szolgál, törvénytelen házasságban él.

Az elnök: Hol volt ön augusztus 29-én este? A 
tanú : Deutsch ur udvarán, Tál Terézzel, Gyurieza 
B rissal, meg az urammal. Az elnök: Mit tett ön ak­
kor, mikor a holtot kirabolták ? A tanú : Az istálló 
előtt feküdtünk szalmán. Mikor a rablók hiába dönget­
ték a bolt ajtaját, az udvarba hatoltak baltákkal, 
a konyhaajtó felé tódultak és azt feszegették. Á 
tömegből kivált Baksa Ferenez és azt mondta a 
Borisnak : «Ha egy szót szólsz, agyonverlek az utczán.» 
Az elnök: Volt valami a Baksa kezében? — A tanú: 
Volt, de nem tudom, bot-e vagy balta. — Az elnök: 
Hát hadonázoü azzal, a mi a kezében volt, a Boris feje 
felé? — A tanú : Nem ö. — Az elnök: Mit csinált 
azután Baksa? — A tanú: Visszament a többi közzé, a 
kik még mindig döngették az ajtót. Az elnök : Látta 
ön még az este Baksát ? — A tanú : Nem láttam töb­
bet. — Az elnök : Bement ön később a boltba? — 
A tanú : Eleinte nem is mertünk mozdulni, mert fél­
tünk Baksától, de mikor azt láttuk, hogy a zsiványok 
egymásután hordják el a holmit, azt mondtam a többi­
eknek, hogy történjék bármi, de mentsük meg szegény 
urunknak, a mit lehet. Elhatároztuk magunkat, bemen­
tünk a konyhába meg a szobába és kihurczoltunk on­
nan, a mit csak értünk, az istállóba mí g a kertbe. — 
Somogyi biró: Nem féltek, hogy a zsiványok magukat 
is agyonverik, mint a kik a házhoz tartoznak. — A 
tanú: Nem bántuk mi a veszedelmet. Minden áron 
meg akartuk menteni az urunk holmijait. Előre megbe­
széltük, hogy ha a zsiványok megszólítanak bennünket, 
azt fogjuk mondani, hogy mi is r ablunk. — Az elnök: 
Mikor volt maga a boltban ? A tanú: Mikor már a szobá­
ból sok mindent xihordtunk, én bementem ab liba, hogy 
onnan is kimentsek, a mit lehet. De alig volt már ott 
valami a sok portékából. Csak egy pár szanaszét heverő 
száj pantáblát szedtem össze es vittem az istállóba. Az­
tán bementem a boltba még egyszer, fölszedtem a szét­
szórt füszerszámot, meg egy pár vasedényt. Elraktam 
mind az urnák. Az elnök: Látott ön a boltban rab­
lókat? A tanú: Láttam. Az elnök: Nagyon lármáz 
tak ? A tanú : Nem ők. Inkább csöndesek voltak, úgy 
rakodtak meg a holmival. Az elnök : Kit ismert föl 
közülök. — A tanú : Senkit, csak a Csabv ur kondá­
sát Horváthot, a ki itt ül a vádlottak padján. De ez 
nem csinált semmit, csak nézte, a mit a többi cselek­
szik. Meg ráismertem a Bojcsi Horváth Istvánra is, a ki 
el van fogva. — Az elnök : A vizsgálóbíró előtt azt 
mondta ön, hogy Szakái Györgyre is rái.-mert. — A 
tanú: Oh nem, azt nem a boltban láttam, hanem 
a szobában. Kis lámpa volt a kezében és a fel­
tört szekrény fenekén kotorászott. Mást nem ismer­
tem meg. — Az elnök: Tál Terézia maga előtt 
vagy után volt a boltban ? — A tanú: Trézsi 
uLiiiam jött a boltba. — Az elnök: Tát Terézia 
említette ön előtt, hogy látta Baksát a boltban ra­
bolni? — A tanú: Igen. — víz elnök: Mi történt 
a megmentett holmival ? — A tanú : Mikor a tűzoltók 
jöttek, elmondtunk nekik mindent, a mi történt. A tüz­
eltük a holmit felhozatták a kertből és a kisszobába ra­
katták. Az istállóban levő holmira azt mondták, hogy 
ott maradhat reggelig.

Másnap ezeket a holmikat átadtam az urnák, az asz- 
szonynak, meg a sógornőjének. Az elnök : Kik voltak 
a tűzoltók ? A tanú : A tanitó lia s Ferenez László. 
Az elnök ■ Elmondta ön a tűzoltóknak is, hogy Bak a 
fenyegetudzött és rablott? A tanú: En magam nem, 
de hallottam, mikor a lángok elbeszélték nekik. Az 
elnök közti a tanúval Ferenez László vallomását, 
mely szerint a leányok neki semmit sem mondtak, 
neki semmi holmit nem adtak át, mire a tanú 
bosszúsan mondja, hogy ó egy gombostűi yit sem iartott 
meg a holmiból, csak az igazságot mondta és minden a 
leikéből jött- A tanút ezután Gidró László, Somogyi 
és Hrabovszky bírák, valamint a bárom védő kereszt- 
kérdesek Közzé fogták. Az asszony eleinte erősen tar­
totta magát, világosan és hangosan felelt, tizenkét óra­
kor azonban rosszul lett, ki kellett vezetni a teremből 
és ott kinn elájult. Az elnök a tárgyalást délután há-
tvilf úiáíp oll>ctlcK^K.Lulta.

Zaia-Egerszeg. szept. 23. (Az «Egyetértés« tudósító­
jának távirata.) Délután 3 órakor folytatják a tár­
gyalást.

Kovács védő aggályosoknak tartja Asboth Anna s 
Pécs István tanukat, mert ok is gyanúsítva voltak azzal, 
hogy a Deutschtól rablott tárgyakat maguknál tartották. 
Kéri a törvényszéket, hogy mivel e tanuk meg se liitel- 
tetheíök, mellőzze kihal gatásukat.

A királyi ügyész: A törvényszék az Ítélet hozatalá­
nál fug a felett határozni, hogy a tanuk közül kik liite- 
lenduk meg és kik nem. Azonkívül a védőnek védbeszé- 
dében alkalma lesz az egyes tanuk megbízhatóságáról 
szólani. A felett, hogy a tanú megbizható-e vagy nem a 
felett határozni kizárólag az elnök joga.

Bevezetik Asbóth Annát, a ki sápadt és alig tud 
megállani. .xz elnök leülteti. Dr. Manyin kijelenti, 
hogy a tanút szembesíteni lehet, mert már jobban érzi 
magát és teljesen eszméleténél van.

Szalay jegyző felolvassa a délelőtti tanúvallomásokat, 
Asboth Anna aláírja azokat.

Az elnök felszólítja Baksát, hogy nyilatkozzék a tanú 
vallomásaira vonatkozólag. — Baksa: A mit Asbóth 
Anna elbeszélt, az nem igaz. — A tanú (élénken): De 
igen, az i az; engem nem fenyegettek, de Bori~t azt 
fenyegették. — Baksa : Asbóth Anna már évek óta 
haragszik reám, mert három évvel ezelőtt répalcpás- 
nál leptem meg. — A tanú: Nem igaz, az egész 
helység bizonyíthatja, hogy nem igaz. Én sohase 
haragudtam Ferkóra. Baksa: (A tanúhoz.) Férjére is 
hivatkozott, pedig délelőtt azt mondta, hogy férje ott se 
volt. — A tanú: (Izgatottan.) Hogy tud ily isten­
telenül hazudni. Hát nem tudja mér, hogy uram 
a mikor engem fenyegetett, oda ugrott kelined elé 
8 azt monda: Ferkó vigyázz magadra, hagvd bé­
kében az asszonyt! Hogy meri ezt tagadni? 
elnök: (A tanúhoz.; Miért nem mondta ezt már 
előbb is. — A tanú: Nem kérdezték. — Az el­
nök (Baksához) : Igaz az Baksa, a mit a tanú 
mond? — Baksa (egy ideig hallgat): Kijelentem, hogy 
az nap este én Deutsch holtjának még csak közelébe se 
jöttem. Az elnök: iBaksahozj Van tanúja arra, 
h'-gy Asbóth Annát lopáson kapta? — Baksa: Nincs. 
Arról senki más nem tud, csak én magam.

A tanút szembesítik Horváth, vádlottal. A tanú 
szemébe mondja Horváthnak, hogy öt a boltban látta, 
a mit az tagad. A tanú azután Szakádnak is szemébe 
mondja: Maga ott volt, a szekrényben turkált, egvik 
kezében a lámpát tartotta, a földre‘gugolt és úgy keres­
gélt a szekrényben a másik kezével. Szakái: Te­
kintetes törvényszék! Ez az asszony ellenem bosszút 
esküdött, mert urával földjük miatt perlekedtem.' —
A tanú: Soha se est üdtem én bosszút! Nincs a vilá­
gon az a kincs a miért hamis tanúságot tennék. Miért 
is tagadja, hiszen a szemembe nézett, a mikor a szek­
rényben turkált. — Szakai (kiabálva): Nem igaz! Ak­
kor, meg azt is, milyen dolmány volt rajam. — A tanú : 
Talán ugyan az a dolmány volt raj'a, mint a melyet 
most visel: különben biztosan nem tudom. — Az 
elnök: Tanú figyelmeztetem esküjére. — A tanú:

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 24.
Az igazat mondom, de a dolmányra nem esküd­
tem meg. (Derültség.) Nem néztem meg d lmányáh 
Különb' n ö maga jól tudja, hogy ott voll, mert 
megnéztük egymást. — Az elnök: Figyelmeztetem 
a közönséget, hogy csendesen viselje magát. — Sza­
kai vádlott: Kérem a tekintetes törvényszéket, en­
gedjenek szabadon, ha szükség lesz reám, bejövök. Az 
elnök: Szakái maga a rögtünitélő bíróság előtt áll, in­
nét nem szoktak hazamenni.

Zalaegerszeg, szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósitó­
jának távirata.) Kovács Zsigmond söjtöri tűzoltót meg- 
eskeiik. Kovács részt vett a Deutsch boltjában kiütött 
üz eloltásánál s azután egész reggelig őrt állott az ud­

varban. Az elnök ama k rdésére, hogy kiket talált a 
házban, azt adja elő, hogy mikor a tüzet eloltották, be­
ment a házba e ott látta Tál Terézt, Gyurieza Borist és 
Asboth Annát. Az elnök : Mondták-e azt önnek, hogy a 
gazda jók részére valami portékát megmentettek és hogy azt 
az istállóban és kertben elrejtették, továbbá beszélték-e 
azt, hogy őket Baksa fejszével fenyegette? A tanú : 
Beszélték, hogy portékát rejtettek el, de hogy hová, 
arra már nem emlékszem. Boksáról nem tettek em­
lítési. En azt mondtam nekik, hogy a portékát már 
bevihetik a szobába, mert örök vannak felállítva, de 
bevittek-e valamit, azt nem tudom.

Ferenez László tűzoltó újból beidézett tanú daczára 
annak, hogy a vele szembesített Tál Teréz szembe 
mondja neki, hogy az akkor este történt eseményeket, 
valamint Boksa fenyegetéseit is elmondta neki, egyúttal 
megmutatta neki, a miket ő azután a szobába vitetett — 
megmarad a mellett, hogy neki a szolgálók semmit sem 
mondtak és semmit sem mutattak.

Borczsán Ferenczné tanú, aki Balcsával egy házban
j.

elment
laxik, azt adja elő, hogy Baksa esti 8 órakor jött haza

»7.3 Vilit nála C ltt'itt ÍTóc/iKK Rolen nine olrntintkasza volt nála s ittas volt. Később Baksa újra 
s azután nem látta visszatérni.

Pécsi István, Deutsch kocsisa, elbeszéli azokat az is­
mert dolgokat, a melyek Deutsch házánál 29-én este 
végbementek. Azután újabb részleteket is ad elő, azt 
mondja, hogy mikor a konyhaajtót betörték, egy le­
gényre rákiá tolt, hogy vigyázzon, mert rossz vége lesz 
ennek ; hogyha zsidót akarnak ütni, menjenek oda, a hol 
találnak, mert itt nincs. Az elnök ama kérdésére, hogy 
ki volt az, akire rákiáltott, a tanú azt mondja, hogy 
ugyanarra a legényre, aki előbb megragadta mellét, 
megrázta és fenyegette ; ez a legény Kis Baksa 
Ferenez volt, a ki az istállóhoz is eljött és a fehér 
népet tejszével fenyegette. Azután a konyhaajtón keresz­
tül elment s többet akkor este nem látta. Az elnök 
ama kérdésére, hogy hallott-e lövést, a tanú azt feleli, 
hogy Baksa az ablak felé egy pisztolyt sütött el; a tanú 
közvetlen mellette állott s ekkor Baksa mellen ragadta 
és me-gienyegette. — Az elnök : A szolgabiró előtt maga 
azt vallotta, hogy el akarták venni lovait? A tanú: 
Igen, kére: alásan, mert mikor a rablók betörték a 
kunyliaajtut, két ember jött hozzám, a kiket én nem is 
ismerek és mondták, hogy fogjak ki, de én azt mondtam, 
hogy a lovakhoz rendeltek, nem hagyhatom el azokat, ké­
si bb aztán el is vittem a lovakat. Az elnök: Tehát mégis 
kit ismert meg ? — A tanú : Csabi ur kondásál. Az 
elnök: A szolgabiró előtt egyebet mondott; azt, hogy 
senkit nem ismert meg. — A tanú: Kérem alá>an, 
Söjtörún nem mertem vallani, mert ott agyonütöttek 
volna.

Zalaegerszeg, szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) Gyurieza Borieza, 19 éves tenyeres­
talpas paraszt leány, egy év óta szolgál Deutschnál. Egv- 
értelnuileg vall Tál Teréziával; biztosra mondhatja, 
hogy lát!a Baksa kezében a baltát, mikor mindkét 
kezével fenyegetőleg emelte ellenük. Baksa a fe­
nyegetést. melvet Tál Teréziával és Asbóth Anná­
val eg« ütt hallott, nem hangosan mondta. A bot­
ban Baksát nem látlak többet és senki sem ismert 
rá. A tanú elmondja, mint határozták el magukat a há­
láin- veszedelem ellenére is a rablók közé menni ésjhogy 
a rablóknak azt mondták volna, mikor kérdik tőlük, 
hova viszik a zsidó holmijait, hogy ők is rabolnak. 
A tanú az előbbi kettővel egyértelmiileg azt is vallja, 
hogy a keltben levő portékát "a tűzoltóknak adták át, az 
istállóban elhelyezett holmi pedig reggelis ott maradt. 
Vallomása azonban különbözik a többiekétől annyiban, 
hogy Boris tagadja, mintha a tűzoltók előtt Baksa fenyege­
téséről szólt volna, továbbá, hogy a tűzoltók az istálló­
ban lévő holmi at megnézték. — Az elnök: Szeretője 
volt maga Baksának? — A tanú : (határozottan) Soha 
én ! — Az elnök : Tett magának valaha Baksa sze­
relmi ajánlatokai?— Atanu-Hem nekem, soha semmi 
dolgom nem volt vele, barátságban sem álltunk, mind­
össze egy pár zor beszéltem vele az előtt. — Dr. Czin- 
der : Hogy lehet hát akkor, hoey Baksa masát «te Bo­
risnak» szólitotta? — A tanú: Mit én tudom. Úgy 
szokás az nálunk, az egyszer bizonvos, hogy sohsa sze­
rettem ötét, de nem is haragudtam rá. de nem is 
smertem eieggé. — Dr. Czinder: Ön azt mondta 
előbb, hogy ha önöket, a cselédséget a rablók kérdőre 
vonjak, azt fogják mondani, hogv önök :s rabolni men­
nek. Ez alatt az ürügy alatt kimeheltek volna az utczára 
is és ön azelőtt mégis azt mondta, hogy nem mertek 
az utczára menni. — A tanú : Mi bementünk a szo­
bába, eleiünket tettük ki urunk miatt, de hiába nem 
akartunk veszedelembe kerülni.

A tanú Baksa vádlottal szembesittetve azt mondja: 
Kend is ott volt, fejszével fenvegeielt és rám kiáltott, 
hogy te Boris, meg a többi. — Baksa: Én nem csi­
náltam semmit sem. — A tanú: így tartotta 
kend a f jszét ni! (Mindkét kezét a bal vállához emeli.) 
Mellettem állt és halállal fenyegetett. — Baksa (az el­
nökhöz) : Ellenem esküdtek mind ! Két óra hosszáig 
hordták a portékát és ép én rám ismernek rám. — 
A tanú: Nem is mertem volna én magára; én nem 
sokat néztem a zsiványokat, hanem csak a porté­
kát akartam menteni," de kend nekem jött, ne­
vemen nevezett — ezért ismerek rá. — Balosa és 
a tanú közt most leírhatatlan jelenet fejlődik; a leány 
dühbe jön, hogy öt Baksa olyan lánynak nevezi, aki 
mindenkivel szeretkezik ; «maga szemtelen», mondja a 
vádlottnak', —«hogy engem ilyen sok ur előtt rósz hirbe 
kever. Én sose voltam a maga szerelője, se másé.»

Az elnök a tárgyald t félórára felfüggeszti. 
Zala-Egerazeg, szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósító­

jának távirata.) Folytatták a tárgyalást. Pécsi István 
tanút az elnök felhívja, hogy mondja Baksa vádlottnak 
szemébe azt, a mit vallott. Pécsi Balosa Ferenez fel -for­
dul és hangosan kérdi: «Mondd Ferko, mit csináltál 
nálunk? (Nevetés a közönség között.) Az elnök: (Pé­
csihez) : Ne kérdje, hanem mondja a szemébe, a mit 
itt a törvényszék előtt vallott. Pécsi egy kicsit gondolkozik 
s aztán ismét Baksa felé fordul: «Mondd hát Ferko, mit 
csináltál nálunk? Uj kitörő derültség a közönség közt; 
a komoly elnök sem tudja megtartani magát a nevetés­
től. E vig jelenet vagy ötször ismétlődött. A tanúval sem 
az elnök, sem a kir ügyész nem tudja megértetni, hogy 
szemébe kell mondani Baksának a vallomását és igy a 
szembesítés végkép el is maradt.

Az elnök < mlékezteti Baksát arra, a mit róla 
Pécsi vallott, de ez mindent tagad s azt állítja, hogy va­
lószínűleg összetévesztették valakivel. — Pécsi szürnyü- 
ködve közbe kiált: El mered tagadni, hiszen itt fogtál 
meg! (Mellére mutat.) — Baksa: Bizonyosau másnak 
kellett lenni ! A tanú Horvát vádlottal szembe ittetve, 
ennek szemébe mondja, hogy ő akarta botjával a konyha 
ajtót felfesziteni. — Horvát mindent tagad.

A tárgyalás végződik esti fél 10 órakor. Holnap reggel 
9 órakor folytatják.

K <"> Z G A Z DA SÁ G.
Szatmár, szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

távirata.) A szatmármegyei gazdasági egyesület által ren­
dezett gyümölcsterménykiállitás ma Vécsey József által 
az összes városi és vidéki intelligenczia jelenlétében nyit­
tatott meg. A kiállítás felette csinos Feltűnést keltenek 
Kendi Béla és báró Uray Homonnay kerti gyümölcsei.

A termén) kiállítás gyöngébb, mivel a gazdaközönség zöme 
az egylet intenczióját félreértve, a kiállítástól tartózkodott. 
Bárói Vécsey lermesztvényei köztetszést arattak. A kiállítási 
tárgyak száma mintegy 500-ra mg. A kiállítást egy óra­
kor társas körben fényes bankett követte, melyben részt 
vettek közéletünk nevezetességei u. in. Schlauch püspök, 
Schmotza czimzetes püspök, Paskuj kanonok, Vállyi ti­
szántúli főgondnok. Domaliidy főispán, Ujfalussv alispán, 
Isaák, Domaliidy, Szuhányi képviselők, Rácz Pál nagy­
bányai esperes-plébános, Móricz törvényszéki elnök, a 
böszörményi polgármester. — FelköSzönlöket mondtak: 
Báró Vécsey a püspökért, Schlauch püspök Ujfalusy al­
ispánért, Unger Gusztáv Vá.lyiért stb. Holnap a gépkiál­
lítás, huszonötödikén pedig a baromkiállitás megnyitása 
lesz ; mindkettőre számos bejelentés érkezett. Tarnóczy, 
Koczó személyesen látogattak ide.

Kecskemét, szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A kecskeméti terménytárlatot ma Horváth 
Döme elnök nagyszámú közönség jelenlétében megnyi­
totta. A kiállítás igazán igen sikerültnek mondható. A 
százhatvan kiállító között számos messze vidékről valók 
is resztvettek. Ma délben bankettet tartottak, a mely 
igen jól sikerült.

Temesvár, szept. 23. (0. É.) A lótenyésztési juta- 
lomdijoszlás ma nagy érdeklődés közt tartatott meg. 
Mintegy 50 méncsikó vezettetett elő. A biráló-bizottság 
Ambrózy Béla b. és Deschán Achill elnöklete alatt 50 
aranyat osztott ki jutalomdij gyanánt. Országos vásá­
runk forgalmára és szokatlan élénkségére a mai esős 
idő semmi befolyással nem volt.

Temesvár, szept. 23. A tenyész-sznrvasmarha és ser- 
téskiállitáson a kiállított szarvasmarhákért és sertésekért 
a következő kiállítók tüntettek ki: Aranyéremmel: 
Dessevyffy Miklós gr., Ambrózy Béla b., Szekosán Sán­
dor, Sina báró kalocsai uradalma, Csekonics Endre gr. 
és a Csanádi káptalan saághi uradalma; — nagy ezüst 
éremmel: Csekonics Éndre gr., Bessenyei Hermiii, 
Ambrózy Gyula b., Gall József, várnay Ernő és a Csanádi 
káptalan ; — kis ezüst éremmel: Heinrich Nándor; 
— elismerő okmánynyal: Ambrózy Lajos és Gyulá 
bárók és Baar József gazdatiszt. A kiállítás ma bezára­
tott. Az ekeverseny az esős idő miatt holnap nem tarta- 
tik meg.

Szabadka, szept. 23. Gróf Zichy Jenő az 1885-iki 
átalános kiállítás országos bizottságának elnöke ma dél­
ben Mudrony Soma és Toldy Ferenez kíséretében 
ide érkezett, hogy a kiállítás helyi bizottságát itt meg­
alakítsa. Városunk polgársága azon ügyhöz méltó lelke­
sedéssel fogadta az érkezőket, melynek képviselőiként 
körünkbe érkeztek. A vasútnál a városi főkapitány fo­
gadta az érkezőket, kiknek nevében gr. Zichy köszöne­
tét mondott e nem várt szívélyes fogadtatásért s bizto­
sította az egybegyűlteket arról, hogy a kiállításnak si­
kerű nie kell, ha a haza minden egyes polgára oly lel­
kesedéssel karolja föl annak ügyét, mint a minőt a sza­
badkaiak részéről tapasztal. Ezt különben nem csodálja. 
E város, mely a közügyek terén az elsők közt van, 
becsületet fog avatni a közügyek terén is. Az alakuló 
gyűlés holnap lesz.

Szabadka, szept. 23. A termén)kiállítás ma ünnepé­
lyesen megnyittatott. 20,000 tárgynál több van kiállítva, 
a mi a közgazdasági előadó fáradhatlan tevékenységének 
köszönhető, ki városunkban már a második kiállítást 
rendezte. A kiállításon a szegszárdi gubók nagy feltűnést 
keltettek ; a gyümölcskiallitás rendkívül gazdag és szép.

Bécs; szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi forgalom üzlet­
felén, bár a hangulat kedvezőnek mondható. Osztrák hi­
telrészvény 293.40, osztrák tartományi barik 106, tram- 
vay 230.90, osztrák-magyar államvaspálya 319,75, ma­
gyar aranyjáradék 87.47$.

Bécs, szept. 23. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Gabnatözsde. Magasabb nevv-yorki jegyzésre az 
irány meglehetősen megszilárdult. Búza őszre 10.45, 
tavaszra 11.15—11.17, tengeri május—júniusra 7.13— 
7.15; zab tavaszra 7.45 köttetett. A többi üzlettelen. 
Végül rozs őszre 8.12—8.15, tavaszra 8.64—8.66; zab 
őszre 7.05—7.07, tavaszra 7.43—7.45 ; tengeri május 
—júniusra 7.15—7.17. Eladatott szerb búza 1400 mm- 
76 klgr. 9.60 ; 1000 mm. 76 klgr. 9.50 három hóra 
Bécsbe szállítva, egyik malomnak.

Paris, szept. 22. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó 
hóra 24.90 frk (= 11.79 forint), októberre 25.25 irk 
(= 11.96 frt), novembertől 4 hóra 26.40 frk (= 12.50 
irt), első 4 hóra 27.— frk (= 12.78 forint). Liszt 
folyó hóra 56.— frk (= 16.68 fit), októberre 56.40 frk 
(= 16.86 írt), novembertől 4 hóra 57.90 frk (= 17.24 
üti, eisö 4 bora 56.yú' frk ('= 17.55 frt). Olaj folyó 
hóra 79.— fi k (=37.41 frthoktóberre 79.75 frk (=37.76 
frt), novemb.-decz.-re 80.25 frk (= 38.—) első 4 hóra
80.50 frk (= 38.12 frl). Szesz folyó hóra 51.— frk 
(= 26.31 frt), szeptemberre 51.50 frk (= 26.57 forint) 
nov.-decz.-re_ 51.50 frk (= 26.57 frt), első 4 hóra 52.25 
frk (= 26.95 frt). Átszámítási árfolyam 100 frank vista 
= 4-7 frt 35 kr. Szállítási dij : Budapestről 8.27 frk =
3 frt 93 kr. Bécsből: 7.87 frk = 3 frt 74 kr.

Newyork, szept. 22.(Kabelsürgöny.) Petroleum New - 
Yorkban szeptemberre _83/«, Philadelphiában szept.-re 
8/«. — Liszt 4.10. Páros őszi búza helyben 113.f 
(=10.34 forint), szeptemberre 112$ (= 10.25 l'rtj, 
októberre 1131/» (= 10.32 forint), novemberre llbVs (=
10.51 frt), 100 kilókint. Tengeri 63.— Gabona fuvardíj 
imperiál-quarterkint ^szak-Amerikából az angol kikötőkbe 
és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tő be 3.50 (= 0.95 frt 100 kilókint.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
S Magyar államháztartás. A Fremdenblattnak írják 

Budapestről : «Az 1884-ki előirányzatban a deficzit vala­
mivel nagyobb, mint eddig hitték, mert tényleg 18 millió 
írtra rug, a mi részben abban leli magyarázatát, hogy a ki­
adások közt a bruck-ujszőnyi vasút vételárának < gyhar- 
mada szintén szerepel. A magyar pénzügyminiszter 
ugyani; az osztrák-magyar államvasut-társasággal oly 
irányú egyezségre lépett, mely szerint az egész vé­
telár három r szletben fizethető. Ennek következté­
ben az első részlet az 1884-dik évi költségve­
tést terheli. Ez a kiadás a beruházások közt 
fog szerepelni, melyek az 1884-ik évi költségvetésben 23 
millióval vannak felvéve, tehát öt millióval nagyobb ösz- 
szegre, mint a mennyit az egész deficzit kitesz. A mi­
niszter különben, mindent meg fog tenni, hogy Ígéretét 
az egyensúly helyreállítását illetőleg beváltsa. A költség- 
vetés rendes tételei szerint a deficzit csak két és fél 
millió.forintra rúg, melynek fedezésére azok az összegek 
is elégségesek volnának, melyeket az általános jövedelmi 
adó reformja eredményezne. Ha ez a remény teljesül 
úgy a rendes bevételek és kiadások közti egyensúly nem 
sokára be fog á lani.

t A szab. osztrák-magyar államvasut-táraasáir
ma a következő hirdetményeket közli velünk : A nyári 
idény alatt Budapest és Esztergom-Nána között, minden 
ünnep és vasárnapon, valamint kedvező időjáráskor 
szerdán is közlekedett, külön kéjvonatok szeptember hó 
végével fognak beszünlettetni. Utoljára c külön vonat 
vasárnap szeptember 30-kán reggeli 7 óra 15 perczkor 
indul el Budapestről é este 10 óra 20 perczkor érkezik 
vissza.

Ez évi októner hó 1-ével a kötelékd jszabás 1883 évi 
január hó 1-töl érvényes III-ik részéhez a IV-ík pótlék 
lép életbe, mely uj díjtételeket tartalmaz, a budapest-

pécsi vasút állomásairól szállítandó gabonára. E pótlék 
példányai az itteni igazgatóságunknál kaphatók.

Ez évi október hó 1-ével Romániából, Baden, Wiirtem- 
berg és a Bajorpfalz állomásaira szállítandó gabona, 
olaj- és hüvelyes vélemények, őrlemények és maláta 
számára, uj kivételes díjszabás lép életbe, mely az ér­
dekelt igazgatóságoknál a kiállítási költség azaz 40 kraj- 
czár = 8 márkatillér megtérítése mellett kapható. Az e 
díjszabásban foglalt, az elsass-lotliaringiai és luxemburgi 
Vilmos-vasut állomásait illető díjtételek, egj.előre még 
nem alkalmaztatnak.

A bajor-osztrák-magyar vasút kötelékében a szeptem­
ber 10-töl érvénves kivételes díjszabás III. rész és 1-só 
füzet IV-dik pótlékhoz egy kiigazítás' lap jelent meg, 
mely a déli vasút néhány állomásairól szállítandó gabo­
nára vonatkozó díjtételek helyreigazítását tartalmazza. 
A nevezett kiigazítási lap példányai a szab. osztrák-ma­
gyar államvasuttársaság itteni igazgatóságánál megve­
hetők.

Ez évi október hó elsejével a helyi díjszabás II. rész 
1-sö füzetéhez az V. pótlék lép életbe, mely csomó-dij- 
téleleket tartalmaz egyrészt Kövesd, Ondrohó, Zebegény, 
másrészt a társaság uj-szönyi és osztrák vonalainak állo­
másai közötti forgalomra. E póllék példányai a szab. 
osztrák-magyar államvasut igazgatóságánál kaphatók.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Osztrák magyar vámkonferenczia. Az osztrák­

magyar vámkonferenczia nem ma, hanem e hó 24-én 
tart ülést a külügyminisztériumban Szögyényi osz­
tályfőnök elnöklete alatt, melyen a magyar kereskedelmi 
minisztérium részéről dr. Matlelcovics Sándor állam- 
titkári helyettes és Michajlovics miniszteri titkár, a 
magyar pénzügyminisztérium részéről Adriánszky br., 
az osztrák kereskedelmi minisztérium ré-zéröl Kalch' 
berg báró osztályfőnök és dr. Stribal miniszteri titkár, 
az osztrák pénzügyminisztérium részéről Scliuok udvari 
tanácsos vesznek részt. A tanácskozás tárgyai, melyeket 
különben már közöltük: az osztrák-magyar-franczia ke­
reskedelmi szerződésre vonatkozó és a járványkonven- 
czióra vonatkozó utasítások végleges megállapiíása, s a 
Törökországgal megindítandó kereskedelmi politikai tár. 
gyalusok megkezdését megelőző szükséges lépések meg­
állapítása.

** A göllnitzvölgyi vasúttársaság alakuló köz­
gyűlése e hét végén, legfelebb a jövő hét elején fog meg­
történni. Az igazgatóságban az anglo-osztrák bankot 3 tag, 
az országos bankot két tag, a részvényeseket s a kor­
mányt szintén két-két tag fogja képviselni. Az építést a 
Haas és Deutsch ezég vállalta el.

** Fizetésképtelenségek. A budapesti hitelezői 
> óegylet tudatja, hogy Koh n Jakab Szentesen fizetéseit 
megszüntette. — A bécsi Kredit-Verein következő fize­
tésképtelenségről tesz jelentést: Lenhorn S. és társa 
Kis-Varda; Kalina János szabó Bécs; Schlesinger Sá­
muel Saly (Borsoilmegye); Reiner Lajos kereskedő Stra- 
konitz; Ebrenhtifer József vegyeskereskedő Bécs; 
Sclilumps Antal posztókereskedő Reichenberg ; Niederl 
Ferenez fehérnemükereskedö Grácz és Mahler József ke­
reskedő Deutschbrod. _______

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 23. —

Gabonatőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

Készáruban ma, minthogy a gabonacsarnok zárva ma­
radt, nem volt üzlet.

Határidöüzlet észrevehetően kedvezőbb irány mel­
lett mérsékelt volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 méterm. 9.93 
írtjával.

Szokványbuza 1884. tavaszra mintegy 8000 mm. 
10.72 fittül 10.70 frtig eső és ezután 10.72 forintjával, 
emelkedő árakon.

B.-tengeri 1884. május—júniusra 2500 métermázsa 
6.81 forintjával.

Szokványbuza 1884. tavaszra 1000 mm. 7.14 forint­
jával.

Zárlat változatlan.
Déli 12 érakor zárulnak:

Szokványbuza őszre „_ ... ... ... ...   9.93— 9.95
» 1834. tavaszra...       10.70—10.7i

B.-tengeri szeptember —októberre ____  __—.--------.—
« 1884. május—júniusra ...       6.80— 6.81

S76á-réoyzAb őszre _ __ __ __ __ __ S.OÍ— S.SS
Szokványzab 1884. tavaszra ... _ _ __ 7.13— 7.15.
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre      16!/e.—17.—

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

Miután a tegnap terjesztett különféle kedvezőtlen hirek 
ma megerősítést nem nyertek, s Horvátországból meg­
nyugtatóbb jelentések érkeztek, végre minthogy a N. F. 
P. egy czikKében a tőzsde fejlődésére kedvező prognoszti- 
kont állít, a mai vasárnapi forgalomban határozottan 
kedvezőbb hangulat uralkodott. Osztrák hitelrészvény 
293.30-01! indulván, emelkedett 293.70-ig és maradt 
293.50 mint pénz, magyar 4 százalékos aranyjáradék 
87.35-től 87.45-ig köttetett maradt 87.371/* mint pénz, 
magyar papivjáradék 86.10-től 86.15-ig köttetett, s ma­
radt 86.10 pénz, magy.tr leszámítoló és pénzváltó bank 
maradt 90.50 pénz.________

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Országos vásár.
Nagyvárad, szept. 21. (Az «Egyetértés» tudósitá-a.) 

Országos vásárunk a kereskedésre nézve, általában véve, 
igen kedvezőtlen eredményt mutatott fel. Ennek oka ide­
genek s vevők feltűnő hiányában, s a várakozás mögött 
visszamaradt behozatal és fe hajtásban kereshető. A ser­
tésvásár, melyre kitűnő fajúnak ismert vidékünkből való 
sertésekből 15—16000 drb. volt kiállítva,Skülönösen ked­
vezőtlenül folyt le, minthogy a felhajtott mennyiségnek 
csak fele része adatott el, párjuk 50—75 frtnvi árak mel­
lett, hasonlókép a baromvásár is, hol a felhajtott mint­
egy 7000—8500 drb. kölönböző korú gulyabeli s jármas 
ökörnek tekintélyes része maradt a tulajdonosok birto­
kába eladatlanul, az árak kor és minőséghez képest 
75—220 frt közt váltakoztak. A gabona kereskedésben 
sem dicsekedhetünk kedvezőbb eredmény nyel: tisztabuza 
a várakozáson alul történt behoz ital mellett 8.50—9.20 
frtig, kétszeres valamivel keresettebb hangulat, de szinte 
csekély készlet mellett 6.80 írton, árpa 7—7.50 Irton, 
zab 6.25—6.50 írton kelt, inig a még most ritkán elő­
forduló fehér paszuly 10 forint mellett könnyen talált 
vevőre.

Állatkert nyitva egész. nap.
1 CsásEÁrfiirdöbe hajó indul óránkinL 

ftl-trgi szigetre hajó indul óránkint

NAPIREND: szeptember 24-én.
Naptár: Hétfő. — Római kath.: Gellért vértanú. — Prot.: 

Gallért. — Görög-orosz: (szept. 12.) Anionom vértanú. — Zsidó: 
(elül 2-2. — Nap kél 5 ó. 51 p., nyug. 5 ó. 52 p. — Hold
kél 11 ó. 48 p. este, nyug. 2 ó. 8 p. d. u.

Horvát miniszter fogad d. e. 10-töl d. u. 2-ig.
Országos szarvasmarha- és sertós-tenyészállatvásár 

egész nap a közvágóhíd melletti marhavás&rtéren.
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d e. 

10 órakor a régi városháza tanácstermében.
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10 — 12-töl 

d. u. 2—4-ig.
Műszaki iparmuzeum a kerepesi-uton d. e. 9-től d. u. 1-ig 

és d. u. 8—5.
Egyetemi füvészkert az üllöi-uton d. e. 7—12 és d. u. 2—7.
Múzeumban: term, rajz és népismetái- d. e. 9 — d. u. 1.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9- d. u. 1 óráig.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos,

SZÍNHÁZAK és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, szept. 24-én. 
Harmadszor :

Az ember tragédiája.
Drámai költemény Irta Ma­
dách I. Színre alkalmazta Pau- 
lay Ede. Zenéjét szerzetté Er­
kel Gyula. A Marseillaise átira­

tát szerzetté Szabados K.
Előjáték:

Rafael
Gábor
Mihály
Lucifer

Éva

G. Csillag T. 
Adorján B. 
Fái Sz. 
Gyenes 
Nagy Imre 
Jászai M.

A föld szelleme Egressy 
1-sö szak. személyei: 

Ádám Nagy I.
Éva Jászai M.
Lucifer 
Rabszolga 
kimen
1-sc demagog 
á-ik «
1- sö a népből
2- ik «
.3-ik «
Chrispos 
Thersites
1- sö polgár
2- ik «
Halál nemtöje

^ 2-ik szak.

1-sö polgárlány Vizváriné 
i^*k « Sántháné
Katona Benedek
Korc-máros Sántha
1. mesterlegény Latabár
2. « Rónai
1- sö koldus Vincze
2- ik « Földényi

5-ik szak.
Ádám
Éva 
Lucifer 
Tudós 
Aggastyán 
Luther 
Cassius 
Pláto
Michel-Angeio 
Eszkimó 
Rafael 
Gábor 
Mihál 
Az ur

személyei: 
Nagy Imre 
Jászai M. 
Gyenes 
Bercsényi 
Feleki 
Pintér 
Egressy 
Ljházi 
Szigeti 
Földényi 
G. Csillag T. 
Adorján B. 
Fái Sz.

Éva
Lucifer
Catulus
Hippia
Cluvia
Péter apostol 
Heléne
1- sö polgár
2- ik «
3- ik «

Gyenes 
Náday 
Palotay P, 
Vízvári 
Hetényi 
Sántha 
Latabár 
Faludi 
Kőrösmezei 
Tóth
Szigeti I. 
Komáromi 
Schmidek G. 

személyei: 
Nagy I. 
Jászai M. 
Gyenes 
Horváth 
P. Markus E. 
Helvey L. 
Cjházi 
Molnárné 
Komáromi 
Latabár 
Sántha

Kezdete 7 orakor. 
Holnap, szeptember 25-én.

TLROLLA EMMA kisasszony 
vendégjátékául:

FAUST.
Nagy opera 5 felv. Goethe után 
írták Barbier és Carré. Fordí­
totta Ormay F. Zenéjét szer­

zetté Gounod Károly.

népszínház.
Budapest, szeptember 25-éu.

BLAHA LC1ZA asszony mint 
vendég.

A koldusdiák.
Operette 3 felv. Irta Zell és 
Genée. Fordították Ewa Lajos 
és Fái J. Béla. Zenéjét szerzetté 

Millöcker Károly. 
Személyek:

4-ik « Kőrösmezei Palmaticza L.-né Jenei
Patriarcha Feleki Laura Hegyi A.
Agg eretnek Bercsényi Broniszlava Sik G.
1-so boszorkány Györgyné Jan Janiczki Kápolnai
z-ik t Császárné Simon Blaha L.

3-ik szak. személyei: Ollendorf ezred. Soíymosi
A császár Szigeti J. Wangenheim Szabó
Ádám Nagy I. Henriczi Komáromi
Éva Jászai M. Schweinitz Magyari
Lucifer Gyenes Rochow Munkácsi
1-ső udvaroncz Faludi Richthoffen Béni Irma
2-ik « Császár Bogumil Mezei
3-ik « Benedek Éva Szelényi
4-ik « Földényi Krakói polgm Kovács
Tanítvány ) Enterich Újvári
Tiszt ) Mihály fi Piffke Marton
1-sö párisi Latabár Puffke Izsó
2-ik « Kőrösmezei Rej Füredi
3-ik « Sántha Onuphrie V. Kovács
4-ik < Tóth Waclaw Behumi
Marquis Náday Anicza Záramé
1-sö sans-cuIotteHetényi Egy futár Bónis
2-ik « Kezdete 7 órakor.
Robespierre Réthey
Saint-Juste Horváth Holnap, szeptember 25-én

4-ik szak. 
Ádám 
Lucifer
1- sö tanuló
2- ik «
3- ik «
4- ik «
1- sö gyáros
2- ik «
Vénasszony 
Nyegle
1- sö ácsorgó
2- ik <
3- ik €
Éva
Anyja
1- sö munkás
2- ik «
3- ik «
Lovel
Virágárus leány 
Egy asszony

személyei: 
Nagy I. 
Gyenes 
Békessy I. 
Alszegi I. 
Palotay P. 
Reiner G. 
Szigeti I. 
Komáromi 
Szatrnáriné 
Vízvári 
Császár 
Herényi 
Gergely 
Jászai M. 
Lendvayné 
Kőrösmezei 
Faluuti

Ljházy 
Andrássy E. 
Sz. Prielle C.

NYILVAI IRMA asszony vidéki 
színésznő mint vendég. 

Először:

AFRIKAUTAZÓ
Operette 3 felv. Zenéjét szerzé 

Suppé Ferenez.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Igazgató és tulajdonos Lesser 

Szaniszló.

Budapest, szept. 24-én.
Heinrich-Schindler asszony 

1-sö vendégjátékául:

■Die Fledermaus
Operette H felvonásban. 

Kezdete 7 o>akor.

IDŐJÁRÁS szept. 23.regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
Lég-

nyomás
*%*70U

Szél
iránya és
á-íb

A hő­
mérséklet 
Celsius- 
fokban

dék*U
Felhő-

zet

Arad,. _ __ __ 56.9 DK 3 + 15.8 7 a
Besztercze — — DNY 3 -1- 11.1 3
Reszfcerczebánya__ 51.9 NY 5 + 13-8 1
Buüapest ... 54.5 ■á + 14.4 _
Csáktornya__ __ 54.5 E 1 + 12.3 n o
Debreczen __ 57.0 DNY 4 ■f- 15.S _ e
Eger.. ... „ 55.1 E 1 + 13.4 _ e
Eszék __________ _
Fiume _ __ __ 55.5 K 1 + 19.5 1 •
Késmárk __ __ 52.2 D 4 + 12.2 2 e
Keszthely __ __ 55.0 E 1 + 14.6 _
Kolozsvár ___ __ 56.1 NY 1 + 12.3 e
Magyar-Ó vár..__ 54.5 E 1 + 16.4 »
Máímaros-Sziget 56.0 DK 2 + 11.6 20
Nagy-Enyed ___ __ 56.6 K 1 + 14.5 _
Nagy-Szeben __ 56.4 ENY 1 + 12.6 1 e
Nagyvárad __ __ 56.7 D 5 + 17.0 2 e
Orsóvá __ ...__ 57.8 © + 15.2
Pancsova. 5ü.O DK 1 4- 16.0 8 »
Selmeczbánya__ 53.9 D 7 + 13.2 9Sopron ... . ... 55.2 ENY 2 + 15.5
Szatmár-Németi— 54.0 D 2 + 13.7 o o
Szeged ... ... ... — — —
Sepsi-Szt-Györev 56.5 © 4- Í3.3 1 •Szolnok... ...__ 55.2 © + 15.3 a
Temesvár__ ... 58.0 D 2 + 16.0 4 9
Trencsén _____... 52 3 DNY 3 4- 15.0 eü ngvár _________ 53.1 DK 4 + 120 9 QZágráb__________ 54.1 EK 1 4- 13.0 4 eBecs __ __ ___ 55.1 NY 4 + 14.7 (5
Bregenz__________
Lesiua _________

62.0 D 1 + 11.0 14 e
Pola . _ __ __ 55.3 D 2 + 20.8
Prága —______ 53.9 NY 5 + 12.8 8 •

Jelek magyarázata szélcsend; O — tiszta, derült
O-i felhős; (ti felhős; » — ? felhős; 0— borult; S — esős 
■a.—jég; kód; -X- —hóesö;00 — gőz; J/í — zivatar, villám

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európábanj A depresszió (750,1 a kontinens északi, a nagyobi 

légnyomás (762) annak délnyugati részében van. Az idő helyen 
kint erős szelekkel részint borús, részint változó felhőzetű esők 
kel, kevés höváltozással.

Hazánkban Többnyire délies és északias szelek melleit a hö 
mérséklet valamint a légnyomás is keveset változott. Az idő ál 
tatában változó, északkeleten több, délnyugaton kevesebb esővel

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó, északnyugaton hüvesedő idő 

várhatni, szelesebb helyi esővel.

FBANKLIN-TÁRSUIiAT KÖNYVNYOMDÁJA
I PWHWMBW

1 Belföldi asztalos-, kárpitos- bntor-készitmények.
A legnagyobb választék mindennemű kész asztalos-, kárpitos- és esztergályos 

bútorokból olcsóbb árak mellett, mint bárhol is. Miután mi mindent magunk készí­
tünk, s a nyers anyagnak készpénz melletti bevásárlása mellett több szásztól! árle

Október 1—:í-án 18S3. MDAPESTES.
Dijaztatm tog négyes fogat kettső fogatok és hátas lo-
H vak összesen 11 értékes dij.

Ügető verseny október 1. 11. 13-án.
•Sorsjáték és sorshúzás nyilvánossá» ok­
tóber 15-én déli 12 órakor. öOO Uvb iij/e- 

reménfftár 1 fi tos sorsjegy.
Ménló kiáliiíás október 21—23-án. 

Telivér éves csikók nyilvános árverés 
október 21-én. d. é. 11 órakor.

Felkéretnek a lótenyésztő s lúkt-dvelö urak eladásra 
szárit lovaiknak beküldésére, úgy a tiszt, vevők figvel- 
m-iz-etnek ezen kiállítás és árverésre, hogy ezen alk.d 
makkal szükségletüket megbízható módon fedezhetik.

I . lótenyésztés emelésére alakalt részvénykr- 
Bisassg Bad pesien. Az

II1

engedésben részesülünk, en­
nél fogva azon kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy t. ez. 
megbízóinknak olcsóbb árak 
mellett szolgálhatunk szilárd 
jó munkával, s igy ezen ja­
vadalmazás csakis t. ez. meg­
bízóink javára szolgál, mire 
ezennel tisztelettel bátorko­
dunk becses figyelmüket fel­
hívni.

200 szobára való bútorzat 
íolyion készletben iartatík a
legegyszerublöl a legfinomab­
bakig, a szilárd jó munkáérti 
jótállás mellett. — Ruha zek- 
rénvek, ágyak, mozsdószekré- 
nyek, éjjeli szekrények, pohár-

székek, tükörszekrények, sa- 
lon-szektények, könyvszekré­
nyek, ezüstszekrények, salun- 
asztalok, kihúz;') asztalok, 
kanapé-asztalok, tea-asztalok, 
varru-asztalok, olvasó-aszta­
lok, pipere-asztalok, konzola- 
asztalok tükörrel, álló tükrök, 
pipatartők, etaijuerek, kárpi­
tozott garnitúrák 6 támlány- 
nyal pumlag, nyolez tabouret, 
pamlag, hat szék, ottománok, 
balzakok és pamlagok, jutte 
szövet, crep, rips, selyem, 
buret, atlasz és bársony rival 
bevonva. A legfinomabb háló, 
éttermi bútorzatok tölgyfa­
vagy diófából.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek meg. Vidéki megrendelések lOyo-kali előleg mellett 
pontosan teljesittetnek. Csynagolás 4 száztóli. 7357

Első belföldi kárpitos- és asztalos bútor-gyár.
Budapest III., rostély-uteza, Károlykaszárnya II. sz. b. a föposta és me ;yeház közeiében.

m H-: sw «>* ’'H'sb ■-*«

Bécs BUDAPEST Prága
cs. kir. szab. tüzmentes és betörés ellen biztos

minden megkívánt alakú, kitűnő szerkezetű

PÉNZSZEKRÉNYEK
műzárak, kéziszekrónykék és másolósajtók gyára.

Fióküzlet:

BUDAPESTEN, Sugárút 2. szám.
(Fonciére palota).

Képes árjegyzék kívánatra bérmenten és ingyen küldetik.
TCr" Figyelmeztetés: Mindennemű károsodás elkerülése végett, van szerencsénk a n. é. 
Közönségét figyelmeztetni több mint 20 éven át fennálló gyárunkat hasonnevű (Wisse TIVA- 

DAB és Társa) de ujabbi gyárakkal össze ne téveszteni.

bécsi eoiiimunakorsjegyekre
2 frt 50 kr. és bélyeg.

Hozás okt. 1. Főnyeremény 200000 irt. 
3o/o földhitelint. záloglevelekre

_ . 1 forint, és bélyeg.
Húzás október 15. Főnyeremény 50,000 foriat. Mindkettő 

, együtt 3 frt 25 kr. és bélyeg.

' \ .* ,sorsjegyek,
arany- és ezüstpénzek és külföldi bankjegyek

legjutányosabb vétele és eladása.
T. 101 fip" fi Ír állami papírokra, sorsjegyekre, rész- 

_ . vényekre és elsőbbségi jegyekre.
Hazai és külföldi szelvények és húzott sorsjegyek beváltása.

Magyar vöröskereszt sorsjegyek
^készpénzért napi árfolyam szerint és

7, navi 1 forintos részlet fizetésre.
Tőzsdei megbízások
IIek s a megvett értékeket mindaddig letétben tartom, mig 
azok haszonnal értékesíthetők. 7654

BEIFELD JÓZSEF
bank- és váltóüzlete Bpesten, a kerepesiut és Káitiy-körut sarkán.
Utánvételes megrendelések csakis táppénz mellett teljesittetnek.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 24. 1888

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakczimével el vannak 
átva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbel 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postai 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik

Nitétis!
(Ösmeretsegtöl) levele van főpos­
tán poste restante. 4230

Egy magának való­
di otthont alkotni óhajtó 37 éves 
magános államtisztviselö közös 
háztartás vezetése ezéljából meg­
ismerkedni óhajt egy -5—30 éves 
magános, müveit és csinos növel, 
ki egy teljesen berendezett szoba, 
s aranylagos havi jövedelemmel 
bírjon. Azonnali szives ajánlatok 
«Legjobb otthon» czim alatt ké- , 
retnek a kiadóhivatal ha. 4226 |

Találkoznék-e egyj
nemes szivü hölgy, ki egy csinos, : 
müveit szellemes egyetemi hall­
gató anyagi helyzetén, hogy ta­
nulmányait bevégezhesse, segite- i 
ne, s örök háláját köti le. Szives , 
ajánlatok a megismerkedésre vo- | 
natkozólag «Hálás szív» czim | 
alatt a kiadóhivatalba intézendök. ' 

5187

Egy középkora,
előkelő polgári állású férfi óhajt 
egv hozzá hasonló csinos növel 
isméretséget kötni. Cziinét meg­
mondja a kiadóhivatal. 401:2

Egy 25 éves előkelő
magyar mágnás, szép jövedelme­
zi állásban, nősülni óhajt egy 
tekintélyes vagyonnal bíró fiatal 
jo erkölcsű leányt. Ajánlatok arcz- 
1 éppel együtt «Gróf» czim alatt 
a kiadóhivatalba intézendök. 40%

Egy vidéki csinos
fiatal ember, 3000 frt örököse, 
(írnok) nőül óhajt, bár egyszerű, 
de csinos csak lő—16 éves, eré­
nyes leányt. Leveleket Erényes» 
czim alatt e lap kiadóhivatala 

4-2< »9

Pest közelében
Aszód vasúti állomástól 4U percz- 
uyire, kitűnő országút mellett 
egy £00 holdból álló birtok tel­
jes felszereléssel és szép beren­
dezéssel, csinos lakház és gazda­
sági épületekkel együtt eladó, 
bővebbet a kiadóhivatal. 5172

A belvárosban
élénk helyen, egy II emeletes ház 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4104

Somogyimegyében,
Tab mezőváros mellett egy 500 
holdból álló birtok, mely erdő, 
rét és szántóföldekből all, iij lak­
ház, gazdasági épületek, szóló és 
gyümölcsös kerttel, gazdasági fel­
szereléssel vagy anélkül kedvező 
feltételek mellett eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 3983

10—25 ezer forintig
ke esek birtokot. Ajánlatokat el­
fogadok Sz. F. I. Korona1 lerczeg- 
utcza 2-ik em. 57. ajtó Budapes­
ten. 4193

Abanj megyében a
Hernád folyó körül egy 3—500 
holdas birtok megvétel végett ke­
restetik. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4143

Eladó egy kis bir-
tok Erzsébetfalván Pesthez V-’ órá­
nyi távolságra áll 20 hold kitüi.o 
első osztályú szántóföldből és 
szép lakházból, elegendő nagy 
istálló, cselédlak, jégverem stb. 
alkalmas tehenészethez. Bővebbet 
a kiad hivatalban. 4075

Kerestetik
Baranya- Somogy- vagy Tolna­
megyében egy (300—1000 holdas 
birtok megvétel végett. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4038

Pest vagy Fehér-
megyében 600—1200 holdas birtok 
lakház és gazdasági épületekkel 
együtt kerestetik megvétel végett. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba inté­
zendök. 4034

Fehér- Somogy-
vagy Zalamegyében százezer fo­
rint erejeig kerestetik birtok meg­
vételre. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4217

Eladó birtok.
Sárosmegyében l1,-» óra a vasúti 
állomástól 554 h. szántóföld, 20 
h. rét, ISO h. legelő, 130 h. erdő 
és 6 h. belsőség, összesen 890 
hold; igen szép lakház, erősen 

I épült tüzmenies gazdasági épüle- 
i lekkel. Ezen birtok a tulajdonos 
I halála folytán adatik el felszere- 
I léssel és az idei terméssel együtt 
55000 írtért. Ajánlatok «felső 

1 Magyarország» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 4136

malomszerke-Egy
zet 36" kövekkel együtt megvétel 
vegeit kerestetik. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 4063

Vidékre egy szerény
igényű szobaleány, ki mosni, va­
salni és némileg varrni tud, azon­
nal alkalmazást nyer. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4115

Egy ügyes, dolgos,
hűséges vinczellér és kertész, ki­
nek a szöllészet, gyümölcsészet 
és konyha kertészetet érteni kell, 
vidékre alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4144

Egy jó szakácsné
helyben azonnal alkalmazást nyer. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5180

Egy fiatal leány, ki
magyarul, németül és francziául 
beszél, kézimunkákban jártas és a 
háziteendökben is segédkezhet egy 
leányka mellé vidékre, mint bon­
ne alkalmazást nyer, előnyös fel­
tételek mellett; ki némileg zongo­
rázik, előnyben részesül. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 4138

Egy czukrászdával
egybekötött kávéházba vidékre 
kerestetik egy csinos kaszirnö. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5178

fogad el.

Eladás.
Jókarban lévő zon-
gora eladó Ilol? megmondja ji 
kiadóhivatal. 5174

Üzlet eladás.
Székesfehérvárott a íüuíezán egy 
teljesen berendezett fűszer üzlet, 
csekély árukészlettel vagy anélkül, 
v.'ury a berendezés maga, előnyös 
feltételek mellett eladó s azonnal 
átvehető. Bővebbet a kiadóhivatal.

4227

Egy 500 holdból
álló birtok Ilajdu-megyében első­
rendű szántóföld és rétek a szük­
séges lak- és gazdasági épületek­
kel ellátva jutányos áron eladó, 
esetleg egy budapesti házzal Li 
cserélendő. Ajánlatok «Alföldi 
birtok • czim alatt e lap kiadóhi- 
vatalaba intézendök. 5161

Alkalmazást nyer

Kerestetik
egy szerény igényű bonne, ki az 
elemi tantárgyakban oktatni tud, 
ha zongorázik előnyben részesül. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4105

A Tisza mentén egy
mezővárosban reáljogi gyógy tár 
szabadkézből eladó. Bővebbet a 
kiad. hivatalban. 4093

Üzleteladás.
Egy 30 ezer lakossal biró város­
ban egy 5 év óta fennálló nem 
nagy raktárt tartalmazó és jó for­
galomnak örvendő rövidáru és 
fehérnemű üzlet előnyös feltéte­
lek mellett a tulajdonos beteges- 
kedese miatt eladó és azonnal 
átvehető. Hol megmondja a ki- 
adóhivatal. 4162

Egy 20 hóidból álló
birtok, szép villaszerű emeletes 
épülettel, présház, nagy pincze, 
fürdöház, 10 hold kitűnő szellő­
vel, hegyes és egészséges vidéken 
vasúti állomás közeiében, nyári 
lakásnak igen alkalmas eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3868

Gazdatiszt, ki a te-
henészetet jól érti, Budapest kö­
zelében fekvő kise -.D birtokhoz 
kerestetik. Olyan, ki óvadékot ad- 
1 at, előnyben részesül. Ajánlatok ji 
Goldberger «A. V.» hirdetési j
irodájába intézendök, Budapest, j 
váczi utcza 9. 4198

Vidékre kerestetik
két gyermek mellé egy bonne, ki 
németül beszél és zongorázik kézi­
munkákban pedig ügyes, fizetés 
teljes ellátás és 250 frt. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4127

Egy fiatal csinos nő
mint elárusitónö valamely tisztes­
séges üzletben alkalmaztatnióhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4126

Egy társalkodónő,
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet bírja, finom kézimunkák­
ban és a háztartás minden ágá­
ban jártas, ki kész volna valakit 
utazásában is' elkísérni, alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 6167

Egy képzett és ta­
pasztalt vinczellér, ki ezen minő­
ségben nagyobb uraságoknál nuír 
működőit és kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4050

Egy oki. gépész, ki
ki magyarul, olaszul, németül 
beszél és már gyárakban dolgo­
zott, alkalmazást keres. Bővebbet 
a kiadóhival. 4071

Gyakorlati vegyész
ki jelenlegi állását változtat­
ni óhajtja, — valamely ipar- 
vállalatnál alkalmaztatni kivan. 
Értesít a kiadóhivatal. 4148

Egy bonne gyerme-
kék mellé ajánlkozik, — beszél 
magyarul, németül és némileg 
francziául kézimunkákban ügyes. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4131

Alkalmazást keres
Egy oki. gépész gőz-
malomhoz vidékre alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5186

Vétel.
8—10 ezer frt for-
galmu magányos gyógyszertár, 
házzal, vasúti állomással biró vá­
rosban, hol iskolák és bíróságok 
léteznek, magyar vagy német vi­
déken megvételre kerestetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4091 [

Egy füszerkereske-
dö segéd jó detailista 400 frt biz­
tosítékkal, mint fiók üzletvezető 
egy nagyobb vidéki városba azon­
nal alkalmazást nyer. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 4208

Egy jó bizonyitvá-
nyokkal biró oki. vinczellér al­
kalmazást nyer. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 5184

Egy németül jól
beszélő szobaleány helyben azon­
nal alkalmazást nyer. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5176

3 fin gyermek mellé
pusztára kerestetik egy fiatal o 1. 
gyermekkertésznö, ki magyarul és 
németül jól beszél és az elemi 
tantárgyakban oktatni tud. Fize­
tés 12 fi t és teljes ellátás havon­
ként. Bővebbet a kiadóhivatalban.

4108

Okleveles gépész és
kovács egyszersmind végzett pat­
kóid kovács jó bizonyítványokkal 
óhajtana valamely urodalomban 
éves állást nyerhetni. Szives meg­
keresések a kiadóhivatalban. 4228

Gazdasszonyi állást
keres egy 34 éves a gazdaság min­
den ágában tökéletesen jártas no. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. í 139

Gazdasági gyakor-
noki vagy irnoki állást keres egy 
fiatal ember, ki 3 évi gazdasági 
praxissal bir, az óváriakademiát 
jól végezte. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban 4166

Egy 25 éves, igen
kellemes külsejű és házias müvei: 
franczia leány, ki németül és több 
délnyugati nyelven ért, nagy übi­
zottsága es tapasztalatai vannak, 
urihölgyhöz mint társalkodóim, 
vagy mintutitársnö alkalmaztatni 
óhajt; azonban nagvobli szállodá­
ban, mint pénztárnoknö v. sy íe!- 
ügyelönö is alkalmazható. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. ■> I 79

Egy intelligens nő,
ki a háztartás minden ágát ala­
posan érti és önállólag kezelni 
tudja, mint házvezetőnő, vagy 
mint házikisasszony alkalmaztat­
ni óhajt. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 41 S3

Egy nős kertész,
alkalmazást keres, ki a konyha- 
kertészetet, a hideg és meleghá­
zak valamint szőnyeg kezelését 
tökéletesen érti. Bővebbet a ki­
adóhivatalnál. 4205

F-gy asztalos a ki
mester.-égét jól érti, fiatal nős, 
született magyar, tót és német 
nyelvet kevésbé érti, — égy na­
gyobb ura sághoz kommencziós 
asztalidnak kínálkozik, hogy ki, 
megmondja a kiadóhivatal. 3974

Bgy fiatal leány, ki
magyarul, németül jól beszél, ele­
mi i;;ntárgyakban oktathat, kézi- 
n;unkókh.in ügyes, mint bonne 
gyermekek mellé alkalmaztatni 
óliajl.livVvbbet a kiadóhivatalban.

5181

Egy gyakorlott mű-
kertész, nos, a kertészet minden 
ágában szakavatott, ki jelenleg is 
alkalmazásban van, október 1-ére 
alkalmazást keres. Bővebbet a ki. 
adóhivatal. 3957

Egy gyermektelen
özvegynö, magányos úrhoz, vagy 
plébániára, mint gazdasszony al­
kalmaztatni óhajt, a gazdasá: 
minden részében jártas. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4066

Egy középkora mű-
veit tisztességes nő, ki németül 
és francziául szépen beszél, mint 
társalkodónő ajánlkozik, leczke- 
órákat is fogad el. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4158

Egy Budán a rácz-
városban lakó nagyon jó ruha 
varrónő magán házaknál foglal­
kozást keres. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 4023

Okleveles gépész és
kovács, ki jó bizonyítványokkal 
bir, évi állást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4189

Egy bonne, ki
magyarul és németül tanitni tud, 
jól zongorázik, helyben hasonló 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5182

Oktatás.
Teljes ellátást

keres egy gyakorlott correpetitor. 
Fizetne havonta 15 irtot; a töb­
biért pedig tanítana. Ajánlatok 
«K. M.» alatt a kiadóhivatalba.

5188

Zongora órákat ad
ötven krajczárjával akadémiában 
tanult hölgy. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalba küldendők. 3939

Egy okleveles tani-
tónö, ki magyarul, németül, fran­
cziául beszél, és a zongorát ala­
posan tanítja, kézimunkában 
ügyes, vidéken egy 10 é^s le­
ánygyermek mellett alkalmazást 
nyer. Évi fizetés 150 frt és teljes 
ellátás. Levelek e lap kiadóhiva­
talába küldendők. 4138

Egy kitűnő neve-
lönö, ki az olasz, német és fran­
czia nyelvet tökéletesen beszéli, 
kitünően énekel és zongorázik, 
órákat óhajt adni a fővárosban. 
Bővebben a kiadóhivatalban. 5183

Gazdatiszt,
egy 30 éves, nőtlen ember, ki 
eddig mint önálló gazda egy na­
gyobb gazdaságot kezelt s a gaz- 
dászat minden ágazatában úgy 
gazdasági könyvvitelben kellő jár­
tassággal bir, mint gazdatiszt 
óhajt alkalmaztatni. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4070

Házmesteri vagy
irodaszolgai állást keres egy jó­
zan életű, fiatal, nos czipész. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 4115

Csinos, művelt fia-
tál háziasszony kávéházban, sör­
csarnokban vagy ezukrászdában 
—de csakis tisztességes h Íven— 
alkalmaztatni óhajt, más megfe­
lelő állást is elfogad. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4114

Egy igen jó házból
való, fiatal, csinos üzvryyuü, n.int 
házvezetőnő alkalmazást keres 
valamely magányos m- házánál, 
vagy gyermekek melle mint fel- 
ügyelő dö. Levelek «Özvegy» czim 
alatt a kiadóhivatalba mtézen- 
dók. ■ 6160

Egy nős, de gyér-
mektelen fiatal ember, valamely 
uraságnál mint convenczios kö­
rn íves alkalmaztatni óhajt. Bő­
vebbet. a kiadóhivatalban 4 73

Lakás és bérlei.
Belvárosban keres-
tetik 2 szoba konyhával és 1 szo­
ba konyhával. Bővebbet a kiadó- 
hivatalnál. 4195

Két egyznásbanyiló
I bútor nélküli utczai szoba külön­

ít ülőn bejárattal november 1-ére 
kiadó. Bővebbet a kiadóinvatal- 

i ban. 4133

Okleveles tanítónő
órákat óhajtana adni az elemi 
tantárgyakból, azonkívül zongorá­
ban, olasz nyelvben, rajzolásban, 
kézimunkákban, énekben és kez­
dőket franczia nyelvben képes 
oktatni. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4176

Egy neveiőnő, ki a
polgári iskolai tantárgyakban, 
kézimunkában és zongorában ala­
pos oktatást adhat, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5177

Egy nevelőnő,
ki nemcsak a rendes tantárgya­
kat, hanem a német és franczia 
nyelvet, valamint a zongorát ala­
posan tanítja, alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4151

Vidékre egy oki.
tanítónő alkalmazást nyer, ki a 
rendes tantárgyakon kívül fran­
cziául beszel, a zongorában és 
kézimunkákban gyakorolt, fizetés 
400 frt és teljes ellátás. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5168

Egy szolid, müveit
nevelőnö, ki német és franczia 
nyelvben, valamint zongorában 
tökéletes, vidékre alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatalban.

5786

Egy bölcsész
nevelői állást keres vidékre, a 
mellett irodai munkát is végezne, 
beszél németül is. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 4211

Egy oki. tanítónő,
ki a magyar, német s franczia 
nyelvet, valamint zongorában és 
női kézimunkában rendszeresen 
tanítani képes, alkalmazást nyer. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4092

Egy művelt nő,
ki kitűnően zongorázik és fran­
cziául tökéletesen beszél, tisztes­
séges ellátásért és lakásért a 
fenti tárgyakban naponta néhány 
órát tanítani óhajtana, de csak is 
helyben. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4065

Kerestetik
egy keresztény oki magyar neve- 
lönő egy vid.nagy városba három. 
6—7—S éves leányka mellé, ki 
az elemi tantárgyak tanításán kí­
vül a zongora, nemet és franczia 
nyelvben alapos oktatást adni ké­
pes. Bővebbet a kiadóhivatalban.

4092

Egy müveit kis­
asszony, ki a magyar, német és 
franczia nyelvet tökéletesen be­
széli, zongorázni jól tud és a 
kézimunkákban ügyes, mint tár­
salkodód, vagy előkelő család­
hoz mint nevelőnö alkalmaztatni 
óhajt. Bővebbet akiadóhivatalban.

4051

Okleveles magyar
nevelőnö, ki minden tantárgyat, 
német, franczia nyelvet, zongorát 
legmagasabb kiképzésig tanít, vi­
déki városban több családok gyer­
mekei nevelését óhajtja átvenni, 
esetleg egy családnál keres alkat 
mázá t. Czim a kiadóhivatalban.

3US7

Egy oki. tanítónő,
ki az elemi tantárgyakban alapo­
san oktat, a franczia és zongorá­
ban kezdőket, németül jól beszél 
és kézimunkákban ügyes, mint 
nevelőnö helyben alkalmazást ke­
res. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4154

Egy oki. tanítónő
ki magyar, német nyelvben egy 
aránt taníthat, franczia nyelvben 
kezdőket, kézimunka-, rajz- s zon­
gora játékban pedig alapos kép­
zettséggel bir, mint nevelőnő al­
kalmazást keres. Bővebbet a ki 
adóhivatalban. 4024

Kerestetik
egy nevelőnö vidékre, ki magya­
rul és németül tökéletesen beszél 
s zongorázni jól tud. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4097

Egy nevelőnő,
ki magyarul és németül jól beszél, 
zongorázik és a kézimunkákban 
ügyes, vidékre 3 gyermek mellé 
alkalmazást nyer, fizetés 300 frt 
és teljes ellátás. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 4118

Egy angolnő leczke-
órákat óhajt adni az angol nyelv­
ből. Bővebbet a kiadóhivatalban.

4175

Egy nevelőnő, ki a
polg. isk. tantárgyakat képes ta­
nítani, tökéletesen beszél francziá­
ul és németül, jól zongorázik és 
rajzban is képes oktatni, egy 12 
éves leánykához felvétetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3962

Nyolcz gymnasium!
osztályt végzett tanuló vidéken 
nevelői állást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4096

Egy nevelőnő,
ki magyarul, németül és francziá­
ul beszél, jól zongorázik 2 gyer­
mek mellé vidékre alkalmazást 
nyer. Fizetés 400 forint és teljes 
ellátás. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4128

Egy zongoratanár-
né, ki még néhány szabad órá­
val rende kezik, a zongorában és 
egyúttal a franczia nyelvben is 
helyben leczkeórákat óhajt adni. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4064

Egy okleveles ne-
velőim, ki a magyar, német és 
franczia nyelvben, val mint zon­
gorában tanítani képes, alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4141

Nevelőnő kereste-
tik vidékre magyarul, francziául 
és németül jól beszél, az elemi 
tantárgyak és kézimunkákból ok­
tatást képes adni évi 250 Irt fi­
zetés és teljes ellátásért. Bővebb 
értesítést a kiadóhivatalba. 4143

Egy okleveles tani-
tónö, ki magyarul, németül és 
francziául beszél, zenében kezdő­
ket oktathat és kézimunkában 
ügyes, mint nevelőnö alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4146

Okleveles nevelőnő
róm. kath. vallásu, ki a magyar, 
német és franczia nyelvben okta­
tást adni, úgyszintén kézimunkát 
tanítani képes. 3 leány mellett 
vidékre alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 393?

Különféle.
Bérletre kerestetik
a nemzeti színházban két első­
rangú támlásszék (az első sorok 
ban minden harmadnapra. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4206

Egy szegény anya
a gyermektelen családokat kéri 
3V* éves, szép és okos leánykáját 
örökbe fogadni. Czim megtudha­
tó a kiadóhivatalban. 5170

Egy tanítónő,
(keresztény) ki hat osztályú nép­
iskola vezetésére kitűnő oklevél­
lel van képesítve, a magyaron 
kívül németül beszél vs zon­
gorázik is, intézetekhez vagy csa­
ládokhoz leczkeórák adásra ajánl­
kozik. Tudakozódhatni e lap kia­
dóhivatalában. 4149

Egy két fin, vagy
leány egy kiváló, müveit izraeli­
ta családnál Budape ten, a keres­
kedelmi akadémia, fögymnasium, 
polgári- és elemi iskola tőszom­
szédságában, teljes ellátásra fel- 
fogadtatik. Bővebb értesítést a 
kiadóhivatal. 4099

Egy nevelő keres-
tetik vidékre, ki az elemi tantár­
gyakon kívül a franczia nyelvet 
is előadni és a zongorában egy 
már igen előre haladt játéku ta­
nulóknak a classicus zenében is 
oktatást adni képes. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4049

jgy vidéki leány-
I nüveldéhez kerestetik egy tanitó- 
1 uö vagy gyakorolt nevelőnö, ki a 
' magyar és német nyelvben töké­
letesen tanítani tud, francziául 
némileg beszél, ellenben jól zon­
gorázik és a kézimunkákban ügyes. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4083

Két leányka mellé
vidékre kerestetik egy nevelőnö, 
ki a magyar és franczia nyelvet 
jól beszéli a kézimunkákban és 
zongorában oktatást adhat. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 5165

Egy müveit neve-
lönö, ki a német és franczia nyel­
vet tökéletesen beszéli, zongo­
rázni igen jól tud, kitűnő bizo­
nyítványokkal bir, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4212

Nedves falak
földszinti vagy földalatti helyisé­
gekben jótállás mellett szárazza 
tétetnek. Régi falaknál csakis a 
vakolat eltávolítása szükséges. A 
kiszárító réteg tiszta asphaltból 
áll és a helyiség holléte s a munka 
kiterjedéséhez képest □méteren- 
kint 1 frt 80 krba vagy 2 forint­
ba kerül. Magyal- asphalt rész­
vénytársaság Budapest Erzsébet- 
tér 10. sz. 4188

Pénzkölcsön
arany, ezüst ékszerek, állampapí­
rok, sorsjegyek és zálogjegyekre 
különösen olcsó feltételek mellett. 
Zálogban megmaradt'ékszerek és 
órak nagyon olcsón kaphatók. 
Vidéki megbízások azonnal esz­
közöltetnek a Réthy-féle aranyáru- 
üzletben Hatvani-utcza 13. (Zá- 
iogiroda az udvarban jobbra.)

40U3

A kinek tynkszeme
van és attól szabadulni akar : 
/egyen bármely gyógyszertárban 
Haschisch-collodiont. Egy hét alatt 
utasítás szerint használva ezen 
kitűnő szerrel a tyúkszemet biz- 
tosan el lehet veszteni. 372q

„yos áron" finOm pOSZtÓkIsjen jntá- eladása ki- 
csinylten.

Továbbá nagyon lands minőségű és jó szinti

ö It ö s e t s s ö ¥ e t.e k
ingerenként 1.- 1.10, 1.20, 1.30, 1.40, 1.50, 2.°0, 3 frt. 
7571 Vevőknek minta ingyen.

Továbbá szűcsöknek való posztók, méterenkint 1.00, 
1.90. 2.20, 3.—. 5 írtra. Azonkívül plüsck 1 frt 80 krra, 
Krimmer 2 frt 00 krra. Ebből mintát nem küldök. Meg 
ívndeléíek utánvéttel teljesítet!nek. — Nem tetsző árulj 
visszavállalok.
Siffer Lipót Brimbvn, Ferdinandstrasse 43.

Teljes egyenruhákat egy-| 
éves önkéntesek számára j

és egyenruházati czikkek, cs. kir, m. kir. tábornokok, törzs-, j 
fő-, altisztek és legénység, nemkülönben a m. kir. csendörség, j 
továbbá m. k. posta- vasút és távirdahivatalnokok. erdészek, i 

I tűzoltó és had .síváni egyletek valamint minden egyeruházat- j 
í tai biró eg; let részére, elegáns kiállítás és gazdag választékban

TILLER MÓR és TESTVÉRE
m. kir. hadseregszál litómil Bp esten Xároly-körat, Károly-laktanya. 
Árjegyzékek kívánatra bermentve < s díjmentesen küldetnek és kéretik a | 

szakma és rang megjelölése.
ess*

9 8a i:vk:tak bv.v.-.Uilolt .-/..i mtalan 
^megbízható hiteles köszönő irat 
«folytán ezen legöregebb es !eg;s- 
ímértebb rendel .sí intézet, a Ind a 

j Itudomány legújabb vívmányai a 
»legbővebb tapasztalatokkal páro- 
Lülva értékesíttetnek, legmelegeb- 
6 ben ajánlható. 7010

év óta fennálló rendelési 
Szelében, Budapesten, dob-utc/a 1>
itltitos betegségek, tehe- 
jtetlenség, öufertúzés, feliér- 

I {folyás levélileg is biztosan gyugyi: 
Itatnak. Rendelési órák: reggel 

; 1—-5-ig, este 7—10-ig.

Í!*1

húzás október hó 22-én. 7463

■é főnyeremény érié:
- *

150,000 forint l
♦ 20,01)0 forint í
♦ 10,000 forint ♦
♦ 52! !0i'Íat ♦ 2' fönyeremény éltéke 20'000 f,'lÍ főnyeremény értéke 6000 frt
4> |)00ö loríní * 3. főnyeremény értéke 10,000 frt q főnyeremény értéke 5000 frt
í 5000 forint X b,ábbi 2 teremni j 4008 írt, 3 nyeremény & 3060 írt, 5 nyeremény á 2000 Irt stb.

t i(C QO0110,000 nyeremény=186,000 forint,
4 9 4 Minden nyeremény készpénzben kifizettetik
4 nyeremény ^ 20 o/0 levonással mint a különben is szokásos állami nyeremény adó equivalent!e.
á készpénzben fizetendő. Á ----- —----- , . ..... ...
a ■ a Minden sorsjegy-vevőnek a sorsolás után a hivatalos sorsolási jegyzék bérmentesen és dijtalanu meg u e 1 .

0- J A sorsjegy ára ▼ Sorsjegyek 1 fr-tjíiva.1 (IX sorsjegy lO frt) kaphatók
V csak y _ . , . • • . « r a sx e I Z ______li fi~

rJUM Móricz!
kí/L egrég-ibb és le ff jobb hirii] 
fcjv iMZ-tó-áru czí'^e ifrlinn 
i'.-vi!'aianiitatott 1822-ben) ajánl 
ghii a közeledő t rli idény 

ii valódi brtinni gyapjúszüve-j 
gti feit. Egy teljes öltözetre, 
iw !> »uh» (iipü 1 mtr frt 2.—. 
h: ^ ~v ' i:‘ <. irt 40 kr.
13 mtr 20 íüi.‘“sm2-50’
E' y V» j.’»i 1 mtr frt H.— S 
^ ■-> Lili «V < u.. v r [ (50 kr $

!' v0-ba _ egeszán finom ól->|j 
|ív: etszevetek, mvterenként
! teljes hii luhíira 1
jPr.lmerstonkvl, Bc-yból, K-n.-6‘J 
fcinból és Báb érből mindento, 

színben : jro
1 -Otr-Mm. 5 frt 50 kr. ||

2 mtr’üdéin ^
b) min »!<> j«««» jó, brvinni, kr “ ÍBÍT ú<y ' !t!. pnka kabát- fű; .

2 szövet es pedig Bovból, Rutin- *2 i 
% bői vagy Bibérből 1 mtr ö ÍV: m |

50 kr., összesen 7 frt 70 kr. •
Tovább t egészen im. ka- 

jy bátszövetek és pedig Púi- ra 
racrstunböl vagy B -yból, Ra- H 
iinból és Bibvrböl, minden 
-■'inbon, méterenként <i frttó! ÍM 

^ ! -2 írtig. E>ivatos kabátb - M 
i lések m cl erenként 1 frttúi lel- ro 
jebb 0 írtig. ^

Nadrágszövetek, méteren- Ka 
! ként 2 fittől 8 fVtig. Jr.

pangói utazó plaidek, 3 mtr.
50 cm. hosszúságnak és 1 mir. L|j 
60 cin. szélességitek 3 frt 50 ki, gS 

i & frt 25 kr, 6 frt 50 kr, — 15 jg 
M frlig darabonként. Äj
^$Hagy raktár mindennemű pol- R3 

gári, katonai, egyházi, tekeasz- jjjSI 
tál- és kocsiposztókban, durócz, 
flanell és Watmollban, vala­
mint minden szinti női poszíó-
Cüzoltóknak alkalmad posz­
tókban. 762
Minták ingyen és bérmentve. —} 

sSAruszállitás csakis utánvét vagy! 
la pénz elöleges beküldése mef-j 
lett 10 frt értékű küldeményei1 
már bérmentve küldetnek. 
[Szabómester uraknak élj esi 
mintalap költségmentesen.;

Első budapesti bútor-bazár
IV. Deák Ferencz-ntcza 7. ' “ ' /

ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát fa- és kárpi­
tozott bútorokban
szállodák,

I Mt
PÁLYÁZAT.

i

iroöálí
es

ki-
házasitási

berendezéseket. 
.Szabad ál máz, obi 

gyermekpólyázó szekré­
nyek fürdőkészülékkel. 74.33

Bntor-eladás nagyban s kicsinyben
alapitatott 1823-ban

v?/FRANKL B. butorgyáros
Uj képes mintakönyr legújabb rajzokkal ára 1 frt 50 kr.

Az árva-váraljai uradalmi magyar magán elemi 
I iskolánál a tanítói állomás megüresedvén, annak be- 
: töltésére ezennel pályázat nyittatik.
! Ez állomással 700 frt évi készpénfizetés, szabad la-
j ;Vá kás, fűtés, egy kert és 3 kát. hold szántóföld szabad 
í v® használatából álló évi illetmény jár.

Az állomásért pályázók sajátkezüleg Írott a tanítói 
I Vju- oklevéllel, s a magyar és német nyelven való jártas- 
I s-9 ságukat, valamint eddigi alkalmaztatásukat kellően !
í igazoló bizonyítványokkal felszerelt folyamodványai- :

kitt t. é. október 15-éig alólirott urad. igazgatóságnál
; -ÍV- nyiijt.sák h•1
I ••fgl Nos egyének, ha nejeik a franczia nyelvűén es női | 
i*1;» kézimunkákban magán oktatást adhatnak, előnyben ,

I részesülnek.
A kinevezendő egyén uj állomását legkésőbb f. é. ■

m

7668 ;november hó 15-én tartozik elfoglalni.
SP§ Árva-Váralján 1883. szeptember 17-én.

Az uradalmi igazgatóság. í

1230 nyereménnyel

ü) !s0

felvétetnek a kiadóinva 
tatban Budapesten IY. 

hímző- és kalap- 
utcza sarkán.

er..

GAZDASÁGI GÉPGYÁRA, VÄ3- ÁS ÉBCZÖNTŐDÉJE.

I
i

*

október 1-én huzatnak a
sjegyek

0. é.402.800íoráű
értékben. 7687

Ezek között főnyeremények

S forint200000forint
30.000, í0.000 írtra stb.

Eredeti sorsjegyek szigorúan a napi árfolyam szerint
Ígérvények írtjával s bélyeg.

fi*1 A communal sorsjegyek f. é. julins ho 2-an tartott 9
s lmzV-su alkalmával ;,z 5D.000 frtos második főnyere- B 
fi r.iényt s angusztnis 16-án az usztr földhitelintézet 3% I 
j záloglevél-sorsjegyeinek 50.000 forintos főnyeremé- g 
I " nyét altaíunk eladott Ígérvények iiyérték^ g

1Ä s. A JERGUR' wEJfíl
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete.

BIOI A. 9. í
j Budapest, V. kér., nádor-uteza 18. |

\ KRAUS & E- T.ERTEL & SOHN)

i müncheni és 0. m. linczi müncheni Reichenbach-féle \
y mozdonygyárak rmath. mech. intézet

il KÉPVISELŐJE. [
Á 7583 j

MAGYAR KIR. ALL AM VASUTAK.
46559 szám.

Árverési hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Budapest-Józsefváros (Ioboucz1) 

állomásán, az üzletszabályzat 61. §-a értelmében elárusítandó 
szállítmányok, valamint az állomásokon összegyűjtött gabo­
nasöpredék folyó havi nyilvános árverése f. hó 26-án szerdán 
délelőtt 9 órától kezdve tartatik meg, mi ezennel közhírré 
tétetik.

Budapest 1883. szeptember 15-én.
Az igazgatóság.

. .ÁasSiPpllsEXsríSS

ajánlják a minden eddigi általuk meglátogatott kiállításon
csász. kir. szabadalmazott

első dijakkal kitüntetett HAVAS MIHÁLY-féle

JAVÍTOTT HUNGÁRIA SORVETŐ GÉPEKET
7655 9—21 sorosak, tetszés szerinti sortávolságban.

S CSALÁDILAPOK
legelterjedtebb szépirodalmi, társadalmi és ismeretter­
jesztő képes hetilapból — melynek ingyenes mellékletei
a «Nővilág» és «G-aa&asági és háztartási lap», valamint 
évnegvendenként egy kötet regény —

BHF“ bérmentve és ingyen küld"^88í
kívánatra mutatványszámot bárhova

a kiadóhivatal
■m Budapest IV., papnövelde-utcza 8.

í

|§ ! íjolizelési ár: Egész évic u írl félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Az évnegyed okt. 1-én kezdődikji-y
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